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mebIe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie (Øee.) hejer#ee, 2017
eqÉleerÙe ØeMve-he$e

meerjerpe - D hejer#ee efleefLe - 18/6/2017

efvecveefueefKele 8 (Dee") ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe-
efvecveefueefKele meele heefjÛÚsoeW keâes heefÌ{S Deewj Gvekesâ veerÛes Deeves Jeeues
ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~ Fve ØeMveebMeeW kesâ efueS Deehekesâ Gòej kesâJeue
Fve heefjÛÚsoeW hej ner DeeOeeefjle nesves ÛeeefnS~

heefjÛÚso - 1
hejbhejeiele mebmLeeDeeW, henÛeeveeW Deewj efve‰eDeeW kesâ efJeIešve mes oes-
lejheâe (SsefcyeJewueWš) efmLeefleÙeeb Glhevve nesves keâer mebYeeJevee nesleer nw~ Ùen
mebYeJe nw efkeâ kegâÚ ueesie hejbhejeiele mecetneW kesâ meeLe efheâj mes Deheveer veF&
henÛeeve yeveeSb, peyeefkeâ DevÙe ueesie jepeveereflekeâ efJekeâeme keâer Øeef›eâÙeeDeeW
mes Glhevve nesves Jeeues veS mecetneW Deewj ØeleerkeâeW kesâ meeLe Kego keâes peesÌ[
ueW~ Fmekesâ Deefleefjòeâ, jepeveereflekeâ efJekeâeme keâer Ùen ØeJe=efòe nesleer nw efkeâ
Jen efJeefJeOe JeieeX, pevepeeefleÙeeW, #es$eeW, kegâueeW, Yee<eeDeeW, OeceeX, JÙeJemeeÙeeW
SJeb DevÙe mecetneW keâer mecetn-Ûeslevee keâe hees<eCe keâjleer nw~
1. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Skeâ GheÙeg&òeâ heefjÛÚso keâer

meJe&ßes<" JÙeeKÙee nw?
(a) jepeveereflekeâ efJekeâeme Skeâ efoMee ceW Ûeueves Jeeueer Øeef›eâÙee

veneR nw, keäÙeeWefkeâ FmeceW mebJe=efæ Deewj Üeme oesveeW Meeefceue
nesles nQ~

(b) hejbhejeiele meceepe jepeveereflekeâ efJekeâeme kesâ mekeâejelcekeâ
he#eeW keâe ØeeflejesOe keâjves ceW meheâue nesles nQ~

(c) hejbhejeiele meceepeeW kesâ efueS, uebyes meceÙe mes yeveer ngF&
efve‰eDeeW mes cegòeâ nes heevee DemebYeJe nw~

(d) hejbhejeiele efve<"eDeeW keâes yeveeS jKevee jepeveereflekeâ efJekeâeme
ceW meneÙekeâ neslee nw~

Gòej—(d)

heefjÛÚso keâer meJe&ßes‰ JÙeeKÙee Ùen nw efkeâ hejbhejeiele efve‰eDeeW keâes
yeveeS jKevee jepeveereflekeâ efJekeâeme ceW meneÙekeâ neslee nw~

heefjÛÚso -2
hetjs efJeMJe ceW mejkeâej ceW ØeeosefMekeâlee keâer Skeâ cenlJehetCe& ØeJe=efòe jner nw,
efpemekesâ heefjCeecemJe™he 1990 kesâ oMekeâ mes #es$eeW Deewj mecegoeÙeeW keâer
Deesj meòee keâe JÙeehekeâ DeOeesieeceer nmleeblejCe neslee jne nw~ Fme
Øeef›eâÙee keâes, efpemekesâ Debleie&le DeJeje°^erÙe (meye-vesMeveue) mlej hej veF&
jepeveereflekeâ meòeeSb Deewj efvekeâeÙe yeveles nQ leLee Gvekeâer #ecelee Deewj
Meefòeâ ceW Je=efæ nesleer nw, Øeefle-efJekeâeme ([erJeesuÙetMeve) keânles nQ~ Øeefle-
efJekeâeme keâer efJeMes<elee nw efkeâ Ùen leerve IeškeâeW mes efceuekeâj yevelee nw, Jes

Ieškeâ nQ- jepeveereflekeâ JewOelee, meòee keâe efJekeWâõerkeâjCe Deewj mebmeeOeveeW
keâe efJekeWâõerkeâjCe~ Ùeneb jepeveereflekeâ JewOelee mes DeeMeÙe nw efveÛeues pevemecegoeÙe
mes efJekeWâõerkeâjCe keâer Øeef›eâÙee kesâ efueS G"ves Jeeueer ceebie, efpemeceW
efJekeWâõerkeâjCe kesâ efueS Skeâ jepeveereflekeâ yeue efveefce&le keâjves keâer #ecelee
nesleer nw~ keâF& ceeceueeW ceW, DeeOeeefjkeâ mlej hej Fmekesâ efueS heÙee&hle
jepeveereflekeâ mebIešve ngS efyevee ner mejkeâej kesâ Thejer mlej mes efJekeWâõerkeâjCe
keâer Øeef›eâÙee ØeejbYe keâj oer peeleer nw Deewj Ssmes ceeceueeW ceW efJekeWâõerkeâjCe
keâer Øeef›eâÙee ØeeÙe: Deheves GösMÙe hetjs veneR keâj heeleer~
2. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso mes efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meJee&efOekeâ

leeefke&âkeâ, leke&âmebiele Deewj efJeJesÛeveelcekeâ efve<keâ<e& (FvheâjWme)
efvekeâeuee pee mekeâlee nw?
(a) DeJeje°^erÙe jepeveereflekeâ meòeeDeeW kesâ efvecee&Ce kesâ efueS Deewj

Fme lejn meheâue Øeefle-efJekeâeme Deewj efJekeWâõerkeâjCe megefveefMÛele
keâjves kesâ efueS MeefòeâMeeueer peve vesleeDeeW keâe GYejvee
DeefveJeeÙe& nw~

(b) mejkeâej kesâ Thejer mlej mes #es$eerÙe mecegoeÙeeW hej keâevetve
Éeje Ùee DevÙeLee, Øeefle-efJekeâeme Deewj efJekeWâõerkeâjCe keâes
DeefOejesefhele efkeâÙee peevee ÛeeefnS~

(c) Øeefle-efJekeâeme keâes meheâue nesves kesâ efueS Ssmes ueeskeâleb$e keâer
Dehes#ee nesleer nw, efpemeceW efveÛeues mlej kesâ ueesieeW keâer FÛÚe
keâer mJeleb$e DeefYeJÙeefòeâ nes Deewj DeeOeeefjkeâ mlej hej
Gvekeâer meef›eâÙe Yeeieeroejer nes~

(d) Øeefle-efJekeâeme nesves kesâ efueS pevelee ceW #es$eJeeo keâer Øeyeue
YeeJevee nesveer DeeJeMÙekeâ nw~

Gòej—(c)

heefjÛÚso mes meJee&efOekeâ leeefke&âkeâ, leke&âmebiele Deewj efJeJesÛeveelcekeâ efve<keâ<e&
Ùen efvekeâeuee pee mekeâlee nw efkeâ Øeefle-efJekeâeme (Devloution) keâes
meheâue nesves kesâ efueS Ssmes ueeskeâleb$e keâer Dehes#ee nesleer nw, efpemeceW
efveÛeues mlej kesâ ueesieeW keâer FÛÚe keâer mJeleb$e DeefYeJÙeefòeâ nes Deewj
DeeOeeefjkeâ mlej hej Gvekeâer meef›eâÙe Yeeieeroejer nes~

heefjÛÚso-3

nce ef[efpešue keâeue ceW jnles nQ~ ef[efpešue efmehe&â Ssmeer keâesF& Ûeerpe veneR
nw efpemekeâe GheÙeesie keâeÙe&veereflekeâ ™he mes Deewj efJeefMe<š leewj hej kegâÚ
keâeÙeeX keâes hetje keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ nceeje Ùen ØelÙe#e-%eeve
efkeâ nce keâewve nQ, Deewj nceejs ÛeejeW Deesj keâer ogefveÙee mes nce efkeâme
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Øekeâej pegÌ[les nQ, Deewj Jes lejerkesâ efpevemes nce Deheves peerJeve, ßece Deewj
Yee<ee kesâ ØeYeeJe-#es$eeW keâes heefjYeeef<ele keâjles nQ, yeÌ[s hewceeves hej ef[efpešue
ØeewÅeesefiekeâer Éeje ner mebjefÛele nQ~ ef[efpešue nj peien efJeÅeceeve nw Deewj
nJee keâer lejn DeÂMÙe nw~ nce ef[efpešue JÙeJemLeeDeeW kesâ Deboj jnles
nQ, nce Deblejbie iewpesšeW (Gadgets) kesâ meeLe peerles nQ, nceejer heejmheefjkeâ
ef›eâÙeeSb ef[efpešue ceeOÙeceeW kesâ Éeje nesleer nQ, Deewj ef[efpešue keâer
ceewpetoieer leLee Gmekeâer keâuhevee ves nceejs peerJeve keâes ØeYeeJeMeeueer {bie mes
hegvemeËjefÛele keâj efoÙee nw~ ef[efpešue, efmehe&â Skeâ GhekeâjCe cee$e nesves
mes DeefOekeâ, Jen oMee Deewj meboYe& nw pees nceejs Deelce-yeesOe, meceepe-
yeesOe Deewj Meemeve mebjÛevee yeesOe kesâ Deekeâej Deewj meerceeDeeW keâes heefjYeeef<ele
keâjlee nw~
3. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meJee&efOekeâ leeefke&âkeâ Deewj meejYetle

mebosMe nw, pees GheÙeg&òeâ heefjÛÚso Éeje JÙeòeâ efkeâÙee ieÙee nw?
(a) ef[efpešue ØeewÅeesefieefkeâÙeeW keâe GheÙeesie keâj Meemeve keâer meYeer

mecemÙeeDeeW keâe meceeOeeve efkeâÙee pee mekeâlee nw~
(b) ef[efpešue ØeewÅeesefieefkeâÙeeW keâer yeele keâjvee nceejs peerJeve Deewj

peerJeveÛeÙee& keâer yeele keâjvee nw~
(c) nceejer jÛeveelcekeâlee Deewj keâuhevee keâes ef[efpešue ceeOÙeceeW

kesâ efyevee DeefYeJÙeòeâ veneR efkeâÙee pee mekeâlee~
(d) ef[efpešue leb$eeW keâe GheÙeesie YeefJe<Ùe ceW ceeveJe kesâ DeefmlelJe

kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nw~
Gòej—(b)

heefjÛÚso keâe meJee&efOekeâ leeefke&âkeâ Deewj meejYetle mebosMe nw efkeâ ef[efpešue
ØeewÅeesefieefkeâÙeeW keâer yeele keâjvee nceejs peerJeve Deewj peerJeveÛeÙee& keâer
yeele keâjvee nw~

heefjÛÚso-4
IMF ves OÙeeve efoueeÙee nw efkeâ SefMeÙee keâer lespeer mes yeÌ{leer DeLe&JÙeJemLeeDeeW
kesâ mece#e ‘ceOÙece-DeeÙe peeue’ (efceef[ue-Fvkeâce š^whe) ceW heÌ[ peeves keâe
mebkeâš yevee ngDee nw~ Fmekeâe DeeMeÙe Ùen nw efkeâ Fve osMeeW keâer Deewmele
DeeÙe, pees efkeâ Deye lekeâ lespeer mes yeÌ{leer jner nw, Skeâ efyebog mes Deeies
yeÌ{vee yebo keâj osieer- Skeâ Ssmee efyebog pees efkeâ efJekeâefmele heefMÛeceer peiele
keâer DeeÙe mes keâeheâer keâce nw~ IMF, DeeOeejYetle mebjÛevee mes ueskeâj
keâcepeesj mebmLeeDeeW lekeâ Deewj DeheÙee&hle ™he mes Devegketâue meceef<š-
DeeefLe&keâ (cew›eâesFkeâesvee@efcekeâ) oMeeDeeW lekeâ, ceeOÙece-DeeÙe peeue kesâ keâF&
keâejCeeW keâer henÛeeve keâjlee nw- efpeveceW mes keâesF& Yeer DeeMÛeÙe&pevekeâ veneR
nw~ hejbleg, IMF keânlee nw efkeâ meJe&™hesCe keâejCe Glheeokeâlee keâer Je=efæ
ceW efiejeJeš nw~
4. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso mes efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meJee&efOekeâ

leeefke&âkeâ, leke&âmebiele Deewj efJeJesÛeveelcekeâ efve<keâ<e& (FvheâjWme)
efvekeâeuee pee mekeâlee nw?
(a) efkeâmeer osMe kesâ ceOÙece-DeeÙe DeJemLee ceW hengbÛe peeves mes

Gmekeâer Glheeokeâlee ceW Üeme nesves keâe Keleje neslee nw,

efpemekesâ heefjCeecemJe™he DeeÙe keâer Je=efæ ®keâ peeleer nw~
(b) ceOÙece-DeeÙe peeue ceW hebâmevee lespeer mes yeÌ{ jner DeLe&JÙeJemLeeDeeW

keâer Skeâ meeceevÙe efJeMes<elee nw~
(c) SefMeÙee keâer GYejleer ngF& DeLe&JÙeJemLeeDeeW kesâ efueS Je=efæ keâer

ieefle keâes yeveeS jKeves keâer keâesF& DeeMee veneR nw~
(d) peneb lekeâ Glheeokeâlee keâer Je=efæ keâe ØeMve nw, SefMeÙee keâer

DeLe&JÙeJemLeeDeeW keâe efve<heeove meblees<epevekeâ veneR nw~
Gòej—(d)

heefjÛÚso mes meJee&efOekeâ leeefke&âkeâ, leke&âmebiele Deewj efJeJesÛeveelcekeâ efve<keâ<e&
Ùen efvekeâeuee pee mekeâlee nw efkeâ peneb lekeâ Glheeokeâlee keâer Je=efæ keâe
ØeMve nw, SefMeÙee keâer DeLe&JÙeJemLeeDeeW keâe efve<heeove meblees<epevekeâ
veneR nw~ efJekeâuhe (a) ceW ‘efkeâmeer osMe’ kesâ yeejs ceW efve<keâ<e& Øemlegle
keâjlee nw peyeefkeâ heefjÛÚso ceW kesâJeue SefMeÙee keâer yeele keâner pee jner
nw~ Dele: heefjÛÚso kesâ DeeOeej hej efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

heefjÛÚso-5
veJeØeJele&vekeâejer (FvveesJesefšJe) Yeejle meceeJesMeer nesves kesâ meeLe-meeLe ØeewÅeesefiekeâer
ceW Yeer Gvvele nesiee efpememes meYeer YeejleerÙeeW kesâ peerJeve ceW megOeej
DeeSiee~ veJeØeJele&ve leLee R&D yeÌ{leer ngF& meeceeefpekeâ Demeceevelee keâes
keâce keâj mekeâles nQ Deewj ogÇle MenjerkeâjCe mes Glhevve nesves Jeeues oyeeJeeW
mes cegòeâ keâj mekeâles nQ~ ke=âef<e Deewj %eeve-keWâefõle (vee@uespe-FbšWefmeJe)
efvecee&Ce Deewj mesJeeDeeW kesâ yeerÛe Glheeokeâlee ceW yeÌ{les ngS efJeYeso mes,
DeeÙe-Demeceevelee kesâ yeÌ{ves keâe Keleje nw~ Yeejle keâer R&D ØeÙeesieMeeueeDeeW
Deewj efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâes iejerye ueesieeW keâer pe™jleeW hej OÙeeve jKeves kesâ
efueS Øeeslmeeefnle keâj leLee %eeve-Depe&ve kesâ efueS DeveewheÛeeefjkeâ Øeefle<"eveeW
keâer #ecelee ceW GvveÙeve keâj, Skeâ veJeØeJele&ve Deewj DevegmebOeeve keâeÙe&›eâce
Fme ØeYeeJe keâe meecevee keâj mekeâlee nw~ meceeJesMeer veJeØeJele&ve Jemleg Deewj
mesJeeDeeW keâer ueeiele keâes keâce keâj mekeâlee nw leLee iejerye ueesieeW kesâ efueS
DeeÙe-Depe&ve kesâ DeJemej Glhevve keâj mekeâlee nw~

5. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer meJee&efOekeâ leeefke&âkeâ Deewj leke&âmebiele

hetJe&OeejCee nw, pees efkeâ GheÙeg&òeâ heefjÛÚso mes yeveeF& pee mekeâleer

nw?

(a) ieebJeeW mes MenjeW kesâ ØeJemeve keâes keâce keâjves kesâ efueS

veJeØeJele&ve leLee R&D ner Skeâcee$e jemlee nw~

(b) lespeer mes efJekeâefmele nesves Jeeues ØelÙeskeâ osMe keâes ke=âef<e Deewj

DevÙe #es$eeW ceW Glheeokeâlee kesâ yeerÛe efJeYeso keâes vÙetvelece

keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee nw~

(c) meceeJesMeer veJeØeJele&ve leLee R&D Skeâ meceleeJeeoer meceepe

yeveeves ceW meneÙelee keâj mekeâles nQ~

(d) õgle MenjerkeâjCe kesâJeue leYeer neslee nw, peye efkeâmeer osMe keâer

DeeefLe&keâ Je=efæ leer›eieeceer nesleer nw~

Gòej—(c)
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heefjÛÚso mes meJee&efOekeâ leeefke&âkeâ Deewj leke&âmebiele hetJe&OeejCee Ùen
yeveeF& pee mekeâleer nw efkeâ meceeJesMeer veJeØeJele&ve leLee R&D Skeâ
meceleeJeeoer meceepe yeveeves ceW meneÙelee keâj mekeâles nQ~

heefjÛÚso-6
Ùen mebYeeJevee nw efkeâ peueJeeÙeg heefjJele&ve kesâ keâejCe yengle yeÌ[er mebKÙee ceW
ueesie yeÌ{les ngS heÙee&JejCeerÙe peesefKece ceW heÌ[ peeSbies Deewj heâuemJe™he
ØeJemeve kesâ efueS efJeJeMe nes peeSbies~ Deblejje°̂erÙe mecegoeÙe keâes ØeJeeefmeÙeeW
keâer Fme veF& ßesCeer keâer henÛeeve DeYeer keâjveer nw~ Deblejje°^erÙe keâevetveeW
kesâ Debleie&le MejCeeLeea Meyo keâe Skeâ megmhe<š DeLe& nesves kesâ keâejCe,
peueJeeÙeg kesâ keâejCe nesves Jeeues MejCeeefLe&ÙeeW keâer heefjYee<ee Deewj efmLeefle
hej keâesF& meJe&mecceefle veneR nw~ Ùen yeele DeYeer Yeer mecePe mes yeenj nw efkeâ
peueJeeÙeg heefjJele&ve ØeJemeve kesâ cetue keâejCe kesâ ™he ceW kewâmes keâeÙe& keâjsiee~
Ùeefo peueJeeÙeg kesâ keâejCe nesves Jeeues MejCeeefLe&ÙeeW keâer henÛeeve nes, leye
Yeer GvnW mebj#eCe keâewve Øeoeve keâjsiee? peueJeeÙeg heefjJele&ve kesâ keâejCe
keâes Deblejje°^erÙe ØeJemeve neslee nw, Gme hej keâneR DeefOekeâ yeue efoÙee
ieÙee nw~ hejbleg DeeJeMÙekeâlee nw efkeâ peueJeeÙeg-ØeYeeefJele ueesieeW kesâ, osMeeW kesâ
Deboj ngS ØeJemeve keâer Yeer henÛeeve keâer peeS leeefkeâ Gvekeâer mecemÙeeDeeW
keâes GefÛele Øekeâej mes otj efkeâÙee pee mekesâ~
6. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso mes, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meJee&efOekeâ

leke&âmebiele efve<keâ<e& (FvheâjWme) efvekeâeuee pee mekeâlee nw?
(a) efJeMJe, efJeMeeue hewceeves hej peueJeeÙeg kesâ keâejCe nesves Jeeues

MejCeeefLe&ÙeeW kesâ ØeJemeve keâe meecevee veneR keâj heeSiee~
(b) peueJeeÙeg heefjJele&ve keâes Deewj Deeies yeÌ{ves mes jeskeâves kesâ efueS

nceW lejerkesâ Deewj meeOeve {tbÌ{ves ÛeeefnS~
(c) YeefJe<Ùe ceW peueJeeÙeg heefjJele&ve ueesieeW kesâ ØeJemeve keâe meJee&efOekeâ

cenlJehetCe& keâejCe nesiee~
(d) peueJeeÙeg heefjJele&ve Deewj ØeJemeve kesâ yeerÛe mebyebOe DeYeer Yeer

mener ™he ceW mecePee veneR ieÙee nw~
Gòej—(c)

heefjÛÚso mes meJee&efOekeâ leke&âmebiele efve<keâ<e& Ùen efvekeâeuee pee mekeâlee
nw efkeâ YeefJe<Ùe ceW peueJeeÙeg heefjJele&ve ueesieeW kesâ ØeJemeve keâe meJee&efOekeâ
cenlJehetCe& keâejCe nesiee~

heefjÛÚso-7

Deveskeâ efkeâmeeve heâmeue keâes neefve hengbÛeeves Jeeues keâeršeW keâes ceejves kesâ
efueS mebMuesef<ele keâeršveeMekeâeW keâe GheÙeesie keâjles nQ~ kegâÚ efJekeâefmele
osMeeW ceW lees keâeršveeMekeâeW keâer Kehele 3000 «eece Øeefle nskeäšsÙej lekeâ hengbÛe
jner nw~ ogYee&iÙeJeMe, Ssmeer keâF& efjheesš& nQ efkeâ Ssmes ÙeewefiekeâeW ceW Debleefve&efnle
efJe<eeòeâlee nesleer nw pees Kesleer keâjves JeeueeW kesâ, GheYeesòeâeDeeW kesâ mJeemLÙe
Deewj heÙee&JejCe keâes Kelejs ceW [eueleer nw~ mebMuesef<ele keâeršveeMekeâ meeceevÙele:
heÙee&JejCe ceW ueieeleej yeves jnles nQ~ KeeÅe-ëe=bKeuee ceW ØeJesMe keâj Jes
met#cepewefJekeâ efJeefJeOelee keâes ve<š keâj heeefjefmLeeflekeâ (Fkeâesuee@efpekeâue)

Demeblegueve Glhevve keâjles nQ~ Fvekesâ DebOeeOegbOe GheÙeesie kesâ heefjCeecemJe™he
keâeršeW ceW keâeršveeMekeâeW kesâ efJe®æ ØeeflejesOe efJekeâefmele ngDee nw, Øeeke=âeflekeâ
meblegueve ceW ieÌ[yeÌ[er ngF& nw Deewj efpeve meceef<šÙeeW keâe GheÛeej efkeâÙee pee
Ûegkeâe nw Jes efheâj mes yeÌ{ ieF& nQ~ Jeevemheeflekeâ keâeršveeMekeâ keâe GheÙeesie
keâj Øeeke=âeflekeâ heerÌ[keâ efveÙeb$eCe keâjvee Fvekesâ GheÙeesiekeâlee&DeeW SJeb heÙee&JejCe
kesâ efueS Dehes#eeke=âle megjef#ele neslee nw, keäÙeeWefkeâ Jes metÙe& kesâ ØekeâeMe keâer
ceewpetoieer ceW kegâÚ IebšeW DeLeJee efoveeW ceW ner neefvejefnle ÙeewefiekeâeW ceW štš
peeles nQ~ keâeršveeMeer efJeMes<eleeDeeW mes Ùegòeâ heewOes ueeKeeW Je<eeX mes, heeefjefmLeeflekeâ
leb$e hej keâesF& Kejeye Ùee Øeefleketâue ØeYeeJe [eues efyevee, Øeke=âefle ceW ceewpeto
nQ~ DeefOekeâebMe ce=oeDeeW ceW Deeceleewj hej heeS peeves Jeeues Deveskeâ met#cepeerJe
FvnW mejuelee mes efJeIeefšle keâj osles nQ~ Jes hejYeef#eÙeeW keâer pewefJekeâ
efJeefJeOelee keâes yeveeS jKeves Deewj heÙee&JejCeerÙe mebot<eCe leLee ceveg<ÙeeW kesâ
mJeemLÙe mebkeâšeW keâes keâce keâjves ceW meneÙekeâ nQ~ heewOeeW mes yeveeS ieS
Jeevemheeflekeâ keâeršveeMekeâ pewJe efvecveerkeâjCeerÙe (yeeÙees[er«es[syeue) nesles nQ
Deewj heâmeue megj#ee ceW Fvekeâe GheÙeesie keâjvee JÙeeJeneefjkeâ ™he mes Skeâ
OeejCeerÙe efJekeâuhe nw~
7. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso kesâ DeeOeej hej efvecveefueefKele hetJe&OeejCeeSb

yeveeF& ieF& nQ-
1. DeeOegefvekeâ ke=âef<e ceW, mebMuesef<ele keâeršveeMekeâeW keâe GheÙeesie

keâYeer Yeer veneR keâjvee ÛeeefnS~
2. OeejCeerÙe ke=âef<e keâe Skeâ GösMÙe Deuhelece heeefjefmLeeflekeâ

Demeblegueve keâes megefveefMÛele keâjvee nw~
3. Jeevemheeflekeâ keâeršveeMekeâ, mebMuesef<ele keâeršveeMekeâeW keâer leguevee

ceW, DeefOekeâ ØeYeeJekeâejer nesles nQ~
GheÙeg&òeâ hetJe&OeejCeeDeeW ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ?
(a) kesâJeue 1 Deewj 2 (b) kesâJeue 2
(c) kesâJeue 1 Deewj 3 (d) 1, 2 Deewj 3

Gòej—(c)

heefjÛÚso kesâ DeeOeej hej hetJe&OeejCeeSb Ùen yeveeF& ieF& nQ efkeâ DeeOegefvekeâ
ke=âef<e ceW mebMuesef<ele keâeršveeMekeâeW keâe GheÙeesie keâYeer Yeer veneR keâjvee
ÛeeefnS leLee Jeevemheeflekeâ keâeršveeMekeâ, mebMuesef<ele keâeršveeMekeâeW keâer
leguevee ceW DeefOekeâ ØeYeeJekeâejer nesles nQ~

8. pewJe keâeršveeMekeâeW kesâ efJe<eÙe ceW efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve-
mee/mes mener nw/nQ?
1. Jes ceeveJeerÙe mJeemLÙe kesâ efueS Kelejveekeâ venerb nQ~
2. Jes heÙee&JejCe ceW ueieeleej yeves jnles nQ~
3. Jes efkeâmeer Yeer heeefjefmLeeflekeâ leb$e keâer pewJe efJeefJeOelee yeveeS

jKeves kesâ efueS DeefveJeeÙe& nQ~
veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS~
(a) kesâJeue 1 (b) kesâJeue 1 Deewj 2
(c) kesâJeue 1 Deewj 3 (d) 1, 2 Deewj 3

Gòej—(a)
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heefjÛÚso kesâ Devegmeej, pewJe keâeršveeMekeâeW kesâ efJe<eÙe ceW mener keâLeve nw
efkeâ Jes ceeveJeerÙe mJeemLÙe kesâ efueS Kelejveekeâ veneR nQ~ heefjÛÚso ceW
Ùen mhe<š nw efkeâ pewJe keâeršveeMekeâ hejYeef#eÙeeW keâer pewefJekeâ efJeefJeOelee
keâes yeveeS jKeves ceW meneÙekeâ nesles nQ, ve efkeâ DeefveJeeÙe& nQ~ Dele:
keâLeve (3) ieuele nw~

9. kegâÚ 3-DebkeâerÙe mebKÙeeDeeW keâer efvecveefueefKele efJeMes<eleeSb nQ-
1. meYeer leerve Debkeâ efYevve-efYevve nQ~
2. mebKÙee 7 mes efJeYeeefpele nesleer nw~
3. mebKÙee kesâ DebkeâeW keâes Gueš osves mes yeveves Jeeueer mebKÙee Yeer

7 mes efJeYeeefpele nesleer nw~
Ssmeer efkeâleveer 3- DebkeâerÙe mebKÙeeSb nes mekeâleer nQ?
(a) 2 (b) 4

(c) 6 (d) 8

Gòej—(b)

ceevee leerve efYevve-efYevve Debkeâ x, y leLee z nQ~
mebKÙee = 100x + 10y + z      .........(i)

DebkeâeW keâes Guešves hej yeveer mebKÙee = 100z + 10y  + x  .....(ii)
mebKÙee (i) leLee mebKÙee (ii) keâes Ieševes hej

99x – 99z = 99 (x– z)     ........(iii)

mebKÙee (iii), 7 mes efJeYeepÙe nesieer~
(x, y,  z) = 1   6     8

SJeb        = 2   5    9

leLee DebkeâeW keâes Guešves hej
8   6   1  leLee 9   5    2

Dele: kegâue leerve DebkeâerÙe mebKÙee = 4

10. efvecveefueefKele keâLeveeW keâer hejer#ee keâerefpeS-
1. meYeer jbie megKeo nQ~
2. kegâÚ jbie megKeo nQ~
3. keâesF& Yeer jbie megKeo venerb nw~
4. kegâÚ jbie megKeo venerb nQ~
Ùeefo keâLeve 4 melÙe nw, lees efveefMÛele ™he mes keäÙee efve<keâ<e&
efvekeâeuee pee mekeâlee nw?
(a) 1 Deewj 2 melÙe nQ~
(b) 3 melÙe nw~
(c) 2 DemelÙe nw~
(d) 1 DemelÙe nw~

Gòej—(d)

efoS ieS keâLeveeW kesâ DeeOeej hej

keâLeve - 1 meYeer jbie megKeo nQ  jbie

megKeo
keâLeve - 1

keâLeve - 2 kegâÚ jbie megKeo nQ~ jbie megKeo keâLeve - 2

keâLeve - 3 keâesF& Yeer jbie megKeo veneR nw~

jbie megKeo keâLeve - 3

keâLeve - 4 kegâÚ jbie megKeo veneR nQ~

jbie megKeo keâLeve - 4

keâLeve 4 kesâ Devegmeej kegâÚ jbie megKeo veneR nQ~ Fmekeâe DeLe& nw efkeâ

keâce mes keâce Skeâ jbie nw pees megKeo veneR nw~ DeLee&le keâLeve-1 meYeer

jbie megKeo nQ efveefMÛele ™he mes ieuele nw~ Dele: keâLeve-4 kesâ melÙe

nesves keâer oMee ceW keâLeve -1 hetCe&leÙee: DemelÙe nesiee~

11. 99 leLee 1000 kesâ yeerÛe Ssmeer efkeâleveer mebKÙeeSb nQ, efpeveceW Debkeâ

8 FkeâeF& mLeeve hej nw?

(a) 64 (b) 80

(c) 90 (d) 104

Gòej—(c)

99 leLee 1000 kesâ yeerÛe Ssmeer mebKÙeeSb efpeveceW Debkeâ 8 FkeâeF& mLeeve

hej nw

108, 118, 128,  ..............................998

ceevee Ssmeer mebKÙeeDeeW keâer mebKÙee n nw~

met$e - l = a + (n – 1) d mes,

ØeLece heo, a = 108, Debeflece heo l = 998 leLee meeJe&Deblej d = 10

998 = 108 + (n–1) × 10

890 = (n–1) × 10

n = 89 + 1

n = 90 heo

12. Ùeefo Skeâ ØeefleoMe& DeebkeâÌ[s kesâ efueS

ceeOÙe < ceeefOÙekeâe < yenguekeâ

nw, lees efJelejCe

(a) meceefcele nw

(b) oeefnveer Deesj efJe<ece nw

(c) ve meceefcele nw Deewj ve efJe<ece nw

(d) yeeFË Deesj efJe<ece nw

Gòej—(d)
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Skeâ meeceevÙe efJelejCe (Normal distribution) hetCe&le: meceefcele
(Symmetrical) nw DeLee&led not skewed nw, Fmekeâe Deekeâej
efvecve ™he ceW oMee&Ùee peelee nw-

meeceevÙe efJelejCe 

ceeOÙe, ceeefOÙekeâe, yenguekeâ

Demeceefcele efJelejCe (Asymnetric distribution) DeLee&led efJelejCe
'skewed' nesiee, efpemeceW Skeâ hetbÚ (tail) otmejs keâer Dehes#ee uecyeer
nesieer~ Ùes oes Øekeâej kesâ nesles nQ-

1. oeefnveer Deesj efJe<ece (Right Skewed) efJelejCe

2. yeeÙeeR Deesj efJe<ece (Left Skewed) efJelejCe

oeefnveer Deesj efJe<ece efJelejCe ceW oeefnveer lejheâ uebyeer hetbÚ Úesšer nw~
FmeceW ceeOÙe, GÛÛe efyebog (yenguekeâ) kesâ oeÙeeR Deesj neslee nw~ DeLee&le
ceeOÙe > ceeefOÙekeâe > yenguekeâ

yenguekeâ
ceeefOÙekeâe

ceeOÙe

Right Skewed

yeeÙeeR Deesj efJe<ece efJelejCe ceW yeeÙeeR lejheâ uebyeer hetbÚ nesleer nw~ DeLee&led
ceeOÙe < ceeefOÙekeâe < yenguekeâ~ FmeceW ceeOÙe GÛÛe efyebog (yenguekeâ) kesâ
yeeÙeeR Deesj neslee nw~

yenguekeâ

ceeefO
Ùekeâ

e

ceeOÙe

Left Skewed

13. ßeer X keâer DeeÙeg Skeâ Je<e& hetJe& efkeâmeer mebKÙee keâe Jeie& Leer leLee
Deieues Je<e& Ùen efkeâmeer mebKÙee keâe Ieve nes peeSieer~ Gmes Deheveer
DeeÙeg kesâ hegve: efkeâmeer mebKÙee keâe Ieve nesves kesâ efueS vÙetvelece
efkeâleves Je<e& Øeleer#ee keâjveer heÌ[sieer?
(a) 42 (b) 38

(c) 25 (d) 16

Gòej—(b)

meJe&ØeLece Ssmeer mebKÙee %eele keâjveer nesieer efpemekesâ hetJe& keâer mebKÙee

Jeie& SJeb yeeo keâer mebKÙee Ieve nes~ mebKÙeeDeeW kesâ DeJeueeskeâve mes mhe<š

nw, Ssmeer mebKÙee 26 nesieer efpemekesâ hetJe& keâer mebKÙee 25 pees mebKÙee 5

keâer Jeie& mebKÙee leLee yeeo keâer mebKÙee 27 pees mebKÙee 3 keâer Ieve

mebKÙee nw~ Fme Øekeâej ßeer 'X' keâer Jele&ceeve DeeÙeg 26 Je<e& ngF&~ Deye

mebKÙee 26 kesâ yeeo keâer vÙetvelece Ieve mebKÙee 64 nw, pees mebKÙee 4 keâer

Ieve nw~ Dele: ßeer 'X' keâes 64 – 26  38 Je<e& Øeleer#ee keâjveer heÌ[sieer~

14. P, Q keâer leguevee ceW leerve iegvee lespeer mes keâeÙe& keâjlee nw, peyeefkeâ

P Deewj Q Skeâ meeLe efceuekeâj R keâer leguevee ceW Ûeej iegvee lespeer

mes keâeÙe& keâj mekeâles nQ~ Ùeefo P, Q Deewj R Skeâ meeLe efceuekeâj

efkeâmeer keâeÙe& keâes keâjles nQ, lees GvnW Deeheme ceW Deheveer DeeÙe keâes

efkeâme Devegheele ceW yeebšveer ÛeeefnS?

(a) 3 : 1: 1 (b) 3 : 2: 4

(c) 4 : 3: 4 (d) 3 : 1 : 4

Gòej—(a)

ceevee Q keâer keâeÙe& keâjves keâer #ecelee x nw~

P keâer keâeÙe& keâjves keâer #ecelee = 3x

(P + Q) keâer keâeÙe& keâjves keâer #ecelee = x + 3x  4x

R keâer keâeÙe& keâjves keâer #ecelee 
(P Q)

4




keâe r #ecelee

 
4

4

x
x 

P : Q  :  R = 3x : x : x

       = 3 : 1 : 1

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

15. Ú: JÙeefòeâÙeeW A, B, C, D, E  Deewj F kesâ Skeâ heefjJeej ceW

efvecveefueefKele mebyebOeeW hej efJeÛeej keâerefpeS-

1. heg®<eeW keâer mebKÙee, efm$eÙeeW keâer mebKÙee kesâ yejeyej nw~

2. A  Deewj  E, F kesâ heg$e nQ~

3. D  oes JÙeefòeâÙeeW, Skeâ heg$e Deewj Skeâ heg$eer keâer ceelee nw~

4. B, A keâe heg$e nw~

5. Jele&ceeve ceW heefjJeej ceW kesâJeue Skeâ ner efJeJeeefnle peesÌ[e nw~

GheÙeg&òeâ mes, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ efve<keâ<e& efvekeâeuee

pee mekeâlee nw?

(a) A, B Deewj C meYeer m$eer nQ~

(b) A, D keâe heefle nw~

(c) E Deewj F, D keâer mebleeve nw~~

(d) D, F keâer heg$eer nw~

Gòej—(b)
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ØeMveevegmeej efÛe$e,

helveer

heg$e

(m$eer)

heg$e

heg$e

(heg®<e) (heg®<e)

heg$eer (heg®<e)

D A

B

F

E(m$eer)

GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe<š nw efkeâ heg®<e A, D keâe heefle nw~ peyeefkeâ DevÙe
efve<keâ<e& veneR efvekeâueles nQ~ Dele: efJekeâuhe (b) DeYeer<š Gòej nw~

16. Skeâ Lewues ceW 20 ieWoW nQ~ 8 ieWoW njer nQ, 7 mehesâo nQ Deewj 5 ueeue
nQ~ DeebKe yebo keâj, Lewues ceW mes vÙetvelece efkeâleveer ieWoW efvekeâeuevee
DeeJeMÙekeâ nw (efkeâmeer keâes Yeer efyevee yeoues) efpememes megefveefMÛele nes
efkeâ ØelÙeskeâ jbie keâer keâce-mes-keâce Skeâ ieWo efvekeâueer nes?
(a) 17 (b) 16

(c) 13 (d) 11

Gòej—(b)

Lewues ceW kegâue ieWoeW keâer mebKÙee = 20

njer iebso keâer mebKÙee  = 8

mehesâo ieWo keâer mebKÙee  = 7

Deewj ueeue ieWo keâer mebKÙee  = 5

 njer Deewj mehesâo ieWoeW keâer mebKÙee DeefOekeâlece nw~
Ùeefo nce 8 + 7 = 15 ieWoW Ûegveles nQ, lees Skeâ ceewkeâe (chance)

yevee nw efkeâ 
8

8
 njs leLee 

7

7
 mehesâo nesles nQ, Ùes meYeer 15 njer Deewj

mehesâo ieWo nQ~ Dele: Lewues ceW mes vÙetvelece iebsoW15 + 1 = 16 iesboW
Ûegveles nQ, lees njer Deewj mehesâo jbie kesâ 15 mes pÙeeoe ieWoW veneR nes
mekeâleer nQ, FmeefueS nceW keâce-mes-keâce Skeâ ueeue ieWo efceue peeSieer~

17. Ùeefo 2 ueÌ[keâeW Deewj 2 ueÌ[efkeâÙeeW keâes Skeâ hebefòeâ ceW Fme
JÙeJemLee ceW KeÌ[e keâjvee nes efkeâ ueÌ[efkeâÙeeb Skeâ-otmejs kesâ
Deieue-yeieue KeÌ[erb ve neW, lees efkeâleveer mebYeJe JÙeJemLeeSb nes
mekeâleer nQ?
(a) 3 (b) 3

(c) 12 (d) 24

Gòej—(c)

ceevee oes ueÌ[kesâ SJeb ueÌ[efkeâÙeeb ›eâceMe: B
1
, B

2
 leLee G

1
, G

2 
 nQ~

ØeMveevegmeej - ueÌ[kesâ SJeb ueÌ[efkeâÙeeW keâes ›eâceevegmeej JÙeJeefmLele
keâjves hej-

B
1
,  G

1
,  B

2
,  G

2

B
1
,  G

2
,  B

2
,  G

1

B
2
,  G

1
,  B

1
,  G

2

B
2
,  G

2
,  B

1
,  G

1

G
1
,  B

1
,  G

2
,  B

2

G
1
,  B

1
,  B

2
,  G

2

G
2
,  B

1
,  G

1
,  B

2

G
2
,  B

1
,  G

1
,  B

2

G
2
,  B

1
,  B

2
,  G

1

G
2
,  B

2
,  B

1
,  G

1

G
1
,  B

2
,  G

2
,  B

1

G
1
,  B

2
,  B

1
,  G

1

Dele: kegâue 12 Øekeâej mes ueÌ[kesâ SJeb ueÌ[efkeâÙeeW keâes JÙeJeefmLele efkeâÙee
pee mekeâlee nw~
efÉleerÙe efJeefOe -
ueÌ[kesâ SJeb ueÌ[efkeâÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 2 + 2  4

Dele: 4 keâes JÙeJeefmLele keâjves keâe kegâue lejerkeâe
=  4 = 4 × 3 × 2 × 1 = 24

 oes ueÌ[efkeâÙeeb Skeâ meeLe ve neW, leye JÙeJeefmLele keâjves keâe kegâue

lejerkeâe
4

!2




4 3 2 1
12

2 1

  
 



le=leerÙe efJeefOe -

 

B ,  G ,  B ,  G  
G ,  B ,  G ,  B
G ,  B ,  G

1 1 2 2

1 1 2 2

2 2 1 1,  B ,

B

G

- (4)
- (4)
- (4)

henues hebefòeâ ceW oes ueÌ[kesâ SJeb ueÌ[keâer keâes 2 leLee 2 Øekeâej mes
JÙeJeefmLele keâj mekeâles nQ DeLee&le 2 × 1 + 2× 1 = 4

Fmeer Øekeâej mes oes DevÙe hebefòeâ ceW JÙeJeefmLele keâjves keâe lejerkeâe = 4, 4

Dele: kegâue lejerkeâe peye oesveeW ueÌ[efkeâÙeeb Skeâ meeLe ve neW, lees
= 4 + 4 +4  12

18. 4 mesceer. × 4 mesceer. × 4 mesceer. kesâ Ieve kesâ yee¢e he=<" keâes hetjer
lejn ueeue jbie ceW jbiee ieÙee nw~ lelheMÛeele Fmes heâuekeâeW kesâ
meceeblej 1 mesceer. × 1 mesceer. × 1 mesceer. kesâ ÛeeQme" Úesšs IeveeW ceW
keâeše ieÙee nw~ efkeâleves Úesšs IeveeW keâer heâuekeWâ jbieer ngF& venebr neWieer?
(a) 8 (b) 16 (c) 24 (d) 36

Gòej—(a)

ueeue jbie

ueeue jbie
ueeue jbie

4 mesceer.

4 mesceer.

4 m
esceer.
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Ssmes Úesšs IeveeW keâer heâuekeWâ pees jbieer ngF& veneR nQ = (x – 2)
3

( Ùeneb hej x = yeÌ[s Ieve kesâ Skeâ heâuekeâ keâer uebyeeF& nw)
      = (4 – 2)

3  
 x = 4

 2
3 
 8

19. efvecveefueefKele hej efJeÛeej keâerefpeS-
A, B, C, D, E, F, G  Deewj H Skeâ hebefòeâ ceW Gòej keâer Deesj
cegKe keâj KeÌ[s nQ~
B, G keâe heÌ[esmeer venerb nw~
F,  G kesâ "erkeâ oeSb nw Deewj E keâe heÌ[esmeer nw~
G Debeflece Úesj hej venerb nw~
A, E kesâ yeeSb mes Ú"eb nw~
H, C kesâ oeSb mes Ú"eb nw~
GheÙeg&òeâ kesâ yeejs ceW, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ mener
nw?
(a) C, A kesâ "erkeâ yeeSb nw~
(b) D, B Deewj  F keâe meefvvekeâš heÌ[esmeer nw~
(c) G, D kesâ "erkeâ oeSb nw~
(d) A Deewj E Debeflece ÚesjeW hej nQ~

Gòej—(c)

ØeLece leerve keâLeveeW kesâ DeeOeej hej JÙeJeefmLele keâjves hej

EF G

ÛeewLes keâLeve kesâ DeeOeej hej JÙeJeefmLele keâjves hej DeLee&le A, E kesâ
yeeSb mes Ú"eb nw-

EF GA

Debeflece keâLeve DeLee&led H, C kesâ oeSb mes Ú"eb nw, kesâ DeeOeej hej
JÙeJeefmLele keâjves hej-

E HF GCA

ØeLece keâLeve mes 'B, G keâe heÌ[esmeer veneR nw~ Dele: meYeer kesâ KeÌ[s nesves
keâe ›eâce nesiee-

E HF GC B DA

Dele: kesâJeue keâLeve (c) mener nw~

20. efkeâmeer efveefMÛele keâes[ ceW '256' keâe DeLe& ‘ueeue jbie Ûeekeâ’ nw,
'589' keâe DeLe& ‘nje jbie hetâue’ nw Deewj  '254' keâe DeLe&
‘mehesâo jbie Ûeekeâ’ nw~ Gme keâes[ ceW ‘mehesâo’ keâes Fbefiele keâjves

Jeeuee Debkeâ keâewve-mee nw?
(a) 2 (b) 4

(c) 5 (d) 8

Gòej—(b)

2        5      6 ueeue    jbie     Ûeekeâ .....(i)

nje   jbie   heâtue5     8    9 .....(ii)

2        5      4 mehesâo    jbie    Ûeekeâ .....(iii)

meceer. (i), (ii) SJeb (iii)  mes mhe<š nw efkeâ meheâso jbie mebKÙee 4 keâes

Fbefiele keâjsiee~

efvecveefueefKele 7 (meele) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe-

efvecveefueefKele meele heefjÛÚsoeW keâes heefÌ{S Deewj Gvekesâ veerÛes Deeves Jeeues

ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~ Fve ØeMveebMeeW kesâ efueS Deehekesâ Gòej kesâJeue

Fve heefjÛÚsoeW hej ner DeeOeeefjle nesves ÛeeefnS~

heefjÛÚso - 1

JeeÙeg iegCelee metÛekeâebkeâ [ SÙej keäJee@efuešer Fb[skeäme (AQI) ] yengle mes JeeÙeg

Øeot<ekeâeW keâer ceeheeW keâes Skeâue mebKÙee DeLeJee Devegceleebkeâ (jsefšbie) ceW
peesÌ[keâj efoKeeves keâe Skeâ lejerkeâe nw~ DeeoMe& ™he ceW, Fme metÛekeâebkeâ

keâes melele ™he mes DeÅeleve (Dehe[sš) yeveeS jKee peelee nw Deewj Ùen

efJeefYevve mLeeveeW hej GheueyOe jnlee nw~ AQI meJee&efOekeâ GheÙeesieer leye

neslee nw peye yengle meejs Øeot<eCe-DeebkeâÌ[s Skeâef$ele efkeâS pee jns neW,

Deewj peye Øeot<eCe kesâ mlej, ncesMee lees veneR, uesefkeâve Deeceleewj hej efvecve

jnles neW~ Fve oMeeDeeW ceW, Ùeefo Øeot<eCe-mlej kegâÚ efoveeW kesâ efueS

DeÛeevekeâ yeÌ{ peeS, lees pevelee JeeÙeg iegCelee ÛesleeJeveer keâer Øeefleef›eâÙee ceW

MeerIeÇlee mes efvejesOekeâ keâej&JeeF& (pewmes efkeâ Iej kesâ Yeerlej jnvee) keâj

mekeâleer nw~ ogYee&iÙe mes, Menjer Yeejle keâer neuele Ssmeer veneR nw~ keâF&

yeÌ[s YeejleerÙe MenjeW ceW Øeot<eCe-mlej Fleves DeefOekeâ nesles nQ efkeâ Jes Je<e& kesâ

pÙeeoelej efoveeW ceW mJeemLÙe kesâ ceevekeâeW DeLeJee efveÙeecekeâ ceevekeâeW mes

Thej yeves jnles nQ~ Ùeefo nceeje metÛekeâebkeâ efove hej efove ‘ueeue/
Kelejveekeâ’ oeÙejs ceW yevee jnlee nw, lees efkeâmeer kesâ efueS Yeer pÙeeoe kegâÚ

keâjves ueeÙekeâ veneR jnlee efmeJeeÙe Fmekesâ efkeâ Fvekeâer Ghes#ee keâjves keâer

Deeole yevee ueW~

21. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso mes efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meJee&efOekeâ

leeefke&âkeâ Deewj leke&âmebiele efve<keâ<e& (FvheâjWme) efvekeâeuee pee

mekeâlee nw?

(a) nceejs MenjeW keâes Øeot<eCe-cegòeâ jKeves kesâ efueS nceejer

mejkeâejW heÙee&hle ™he mes efpeccesJeej veneR nQ~

(b) nceejs osMe ceW JeeÙeg iegCelee metÛekeâebkeâeW keâer efyeukegâue ner

DeeJeMÙekeâlee veneR nw~
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(c) nceejs yeÌ[s MenjeW kesâ yengle mes efveJeeefmeÙeeW kesâ efueS JeeÙeg

iegCelee metÛekeâebkeâ meneÙekeâ veneR nw~
(d) ØelÙeskeâ Menj ceW, Øeot<eCe-mebyebOeer mecemÙeeDeeW kesâ yeejs ceW

peve-peeie™keâlee yeÌ{veer ÛeeefnS~
Gòej—(c)

heefjÛÚso kesâ Devegmeej, meJee&efOekeâ leeefke&âkeâ Deewj leke&âmebiele efve<keâ<e&
efvekeâeuee pee mekeâlee nw efkeâ nceejs yeÌ[s MenjeW kesâ yengle mes efveJeeefmeÙeeW
kesâ efueS JeeÙeg iegCelee metÛekeâebkeâ meneÙekeâ veneR nw~

heefjÛÚso - 2
Glheeokeâ veewkeâefjÙeeb (pee@ye) efJekeâeme kesâ efueS cenlJehetCe& nQ Deewj DeÛÚer
veewkeâjer meJeexòece Øekeâej keâe meceeJesMeve nw~ nceejer DeeOeer mes DeefOekeâ
pevemebKÙee ke=âef<e hej efveYe&j nw, hejbleg DevÙe osMeeW kesâ DevegYeJe mes helee
Ûeuelee nw efkeâ Ùeefo ke=âef<e ceW Øeefle JÙeefòeâ DeeÙe heÙee&hle ™he ceW yeÌ{eveer nw,
lees ke=âef<e hej efveYe&j JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee ceW keâceer ueeveer ÛeeefnS~ peneb
Skeâ Deesj GÅeesie ceW veewkeâefjÙeeb me=efpele keâer pee jner nQ, JeneR Demebieef"le
#es$e ceW Ssmeer yengle meejer veewkeâefjÙeeb efvecve Glheeokeâlee Jeeueer iewj-
mebefJeoeiele veewkeâefjÙeeb nesleer nQ, efpeveceW keâce DeeÙe Deewj ve kesâ yejeyej
megj#ee oer peeleer nw leLee keâesF& efnleueeYe veneR efoS peeles~ Fvekeâer leguevee
ceW mesJee-#es$e keâer veewkeâefjÙeeb GÛÛe Glheeokeâlee Jeeueer nesleer nQ, hejbleg
mesJeeDeeW ceW jespeieej-Je=efæ neue kesâ Je<eeX ceW Oeerceer jner nw~
22. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso mes efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meJee&efOekeâ

leeefke&âkeâ Deewj leke&âmebiele efve<keâ<e& (FvheâjWme) efvekeâeuee pee
mekeâlee nw?
(a) jespeieej-Je=efæ Deewj meceeJesMeve keâes megefveefMÛele keâjves kesâ efueS

nceW DelÙeefOekeâ Glheeokeâ mesJee-#es$e keâer veewkeâefjÙeeW kesâ leer›elej
efJekeâeme keâer heefjefmLeefleÙeeW keâes Glhevve keâjvee DeeJeMÙekeâ nw~

(b) DeeefLe&keâ Je=efæ Deewj meceeJesMeve keâes megefveefMÛele keâjves kesâ
efueS nceW Keseflenj keâeceieejeW keâes DelÙeefOekeâ Glheeokeâ efJeefvecee&Ce
Deewj mesJee-#es$eeW ceW mLeeveebleefjle keâjvee DeeJeMÙekeâ nw~

(c) nceW ke=âef<e keâer Glheeokeâlee yeÌ{eves kesâ meeLe-meeLe ke=âef<e-#es$e
mes yeenj Glheeokeâ veewkeâefjÙeeW kesâ leer›elej efJekeâeme keâer
heefjefmLeefleÙeeW keâes Glhevve keâjvee DeeJeMÙekeâ nw~

(d) ke=âef<e ceW Øeefle JÙeefòeâ DeeÙe ceW Je=efæ ueeves kesâ efueS nceW GÛÛe
Ghepe Jeeueer mebkeâj efkeâmceeW Deewj DeevegJebefMekeâle: ™heebleefjle
(pesvesefškeâueer cee@ef[heâeF[) heâmeueeW keâer Kesleer hej yeue osvee
DeeJeMÙekeâ nw~

Gòej—(a)

heefjÛÚso kesâ Devegmeej, meJee&efOekeâ leeefke&âkeâ Deewj leke&âmebiele efve<keâ<e&
Ùen efvekeâeuee pee mekeâlee nw efkeâ jespeieej Je=efæ Deewj meceeJesMeve keâes
megefveefMÛele keâjves kesâ efueS nceW DelÙeefOekeâ Glheeokeâ mesJee #es$e keâer
veewkeâefjÙeeW kesâ leer›elej efJekeâeme keâer heefjefmLeefleÙeeW keâes Glhevve keâjvee
DeeJeMÙekeâ nw~

heefjÛÚso - 3
Yetefce GheÙeesie ceW ÂMÙeYetefce hewceeves kesâ Gheeiece (DeØeesÛe) mes, mebjef#ele
#es$eeW kesâ yeenj Deewj DeefOekeâ pewJe efJeefJeOelee keâes Øeeslmeenve efceue mekeâlee
nw~ Je<e& 1998 ceW ØeYebpeve (nefjkeâve) ‘efceÛe’ kesâ oewjeve, heÙee&JejCeerÙe
ke=âef<e heæefleÙeeW kesâ GheÙeesie keâjves Jeeues heâeceeX keâe, heejbheefjkeâ lekeâveerkeâeW
kesâ GheÙeesie keâjves Jeeues heâeceeX keâer leguevee ceW, ›eâceMe: neW[gjeme,
efvekeâejeiegDee Deewj iJeešsceeuee ceW 58 ØeefleMele, 70 ØeefleMele Deewj 99

ØeefleMele keâce vegkeâmeeve ngDee~ keâesmšeefjkeâe ceW, Jeevemheeflekeâ Jeele-jesOeeW
(efJeb[yeÇskeäme) Deewj yeeÌ[ keâleejeW kesâ GheÙeesie mes, he#eer-efJeefJeOelee ceW Je=efæ
kesâ meeLe-meeLe, efkeâmeeveeW keâer Ûejeieen Deewj keâe@heâer mes nesves Jeeueer DeeÙe
ceW DelÙeefOekeâ yeÌ{eslejer ngF&~ Øeeke=âeflekeâ DeLeJee DeOe&-Øeeke=âeflekeâ DeeJeeme kesâ
efvekeâšlej ke=âef<e-Yetefce nesves hej ceOegceefkeäKeÙeeW mes nesves Jeeuee hejeieCe
DeefOekeâ ØeYeeJekeâejer neslee nw, Ùen efve<keâ<e& cenlJehetCe& nw, keäÙeeWefkeâ efJeMJe
keâer 107 De«eCeer heâmeueeW keâe 87 ØeefleMele hejeieCe keâjves Jeeues peblegDeeW
hej efveYe&j nw~ keâesmšeefjkeâe, efvekeâejeiegDee Deewj keâesueefcyeÙee ceW, Jeve-
heMegÛeejer (efmeuJeesheemšjue) ØeCeeefueÙeeb, efpeveceW hesÌ[ Ûejeieen-YetefceÙeeW kesâ
meeLe Skeâerke=âle nQ, heMeg-Glheeove keâer OeejCeerÙelee ceW megOeej uee jner nQ
Deewj efkeâmeeveeW keâer DeeÙe ceW efJeefJeOelee Deewj Je=efæ uee jner nQ~
23. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso mes efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meJee&efOekeâ

leeefke&âkeâ Deewj leke&âmebiele efve<keâ<e& (FvheâjWme) efvekeâeuee pee
mekeâlee nw?
(a) pewJe efJeefJeOelee keâes yeÌ{eves Jeeueer ke=âef<e heæefleÙeeb ØeeÙe: heâece&

Glheeove ceW Je=efæ Deewj DeeheoeDeeW kesâ Øeefle Demegjef#elelee keâes
keâce keâjleer nQ~

(b) efJeMJe kesâ meYeer osMeeW keâes heÙee&JejCeerÙe ke=âef<e kesâ mLeeve hej
heejbheefjkeâ ke=âef<e keâjves kesâ efueS Øeeslmeeefnle efkeâÙee peevee
ÛeeefnS~

(c) mebjef#ele #es$eeW ceW, Jeneb keâer pewJe efJeefJeOelee keâes ve<š efkeâS
efyevee, heÙee&JejCeerÙe ke=âef<e keâer Devegceefle oer peeveer ÛeeefnS~

(d) KeeÅe heâmeueeW keâer Ghepe leye DelÙeefOekeâ nesieer, peye Gvekeâer
Kesleer ceW heÙee&JejCeerÙe ke=âef<e heæefleÙeeb DeheveeF& peeSb~

Gòej—(a)

heefjÛÚso kesâ Devegmeej, meJee&efOekeâ leeefke&âkeâ Deewj leke&âmebiele efve<keâ<e&
Ùen nw efkeâ pewJe efJeefJeOelee keâes yeÌ{eves Jeeueer ke=âef<e heæefleÙeeb ØeeÙe: heâece&
Glheeove ceW Je=efæ Deewj DeeheoeDeeW kesâ Øeefle Demegjef#elelee keâes keâce
keâjleer nQ~

heefjÛÚso - 4
YeejleerÙe efJeefvecee&Ce kesâ efueS ceOÙeeJeefOe Ûegveewleer, efvecvelej mes GÛÛelej
ØeewÅeesefiekeâ #es$eeW, efvecvelej mes GÛÛelej cetuÙeJeefOe&le #es$eeW Deewj efvecvelej
mes GÛÛelej Glheeokeâlee #es$eeW keâer Deesj yeÌ{ves keâer nw~ ceOÙece ØeewÅeesefiekeâ
GÅeesieeW ceW cegKÙe ™he mes DelÙeefOekeâ hetbpeer ueieer nesleer nw Deewj GveceW
mebmeeOeveeW keâe Øe›eâceCe neslee nw; Deewj GÛÛe ØeewÅeesefiekeâ GÅeesieeW ceW cegKÙe
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™he mes DelÙeefOekeâ hetbpeer Deewj ØeewÅeesefiekeâer ueieer nesleer nw~ mebhetCe& GDP ceW
efJeefvecee&Ce kesâ efnmmes keâes Øekeâefuhele 25 ØeefleMele lekeâ yeÌ{eves kesâ efueS
YeejleerÙe efJeefvecee&Ce #es$e keâes, efJeMJe-yeepeej kesâ Gve #es$eeW hej keâypee
keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee nw, efpeveceW yeÌ{leer ngF& ceebie keâer ØeJe=efòe nw~ Fve
#es$eeW ceW DeefOekeâebMe ™he mes GÛÛe ØeewÅeesefiekeâer Deewj hebtpeer ueieer nesleer nw~
24. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso mes efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meJee&efOekeâ

leeefke&âkeâ Deewj leke&âmebiele efve<keâ<e& (FvheâjWme) efvekeâeuee pee
mekeâlee nw?
(a) ceOÙece ØeewÅeesefiekeâ Deewj mebmeeOeveeW keâe Øe›eâceCe keâjves Jeeues

GÅeesieeW ceW Yeejle keâer GDP, GÛÛe cetuÙeJeefOe&le leLee GÛÛe
Glheeokeâlee mlejeW keâes oMee&leer nw~

(b) Yeejle ceW DelÙeefOekeâ hebtpeer Deewj ØeewÅeesefiekeâer Jeeues efJeefvecee&Ce
keâe mebJeOe&ve keâjvee mebYeJe veneR nw~

(c) Yeejle keâes, DevegmebOeeve SJeb efJekeâeme, ØeewÅeesefiekeâer GvveÙeve
Deewj keâewMeue efJekeâeme ceW, mejkeâejer efveJesMe yeÌ{evee ÛeeefnS
Deewj iewj-mejkeâejer efveJesMeeW keâes Øeeslmeeefnle keâjvee ÛeeefnS~

(d) Yeejle ves henues mes ner efJeMJe-yeepeej kesâ Gve #es$eeW ceW yeÌ[e
efnmmee Øeehle keâj efueÙee nw, efpeveceW yeÌ{leer ngF& ceebie keâer
ØeJe=efòe nw~

Gòej—(a)

heefjÛÚso kesâ Devegmeej, meJee&efOekeâ leeefke&âkeâ Deewj leke&âmebiele efve<keâ<e&
efvekeâeuee pee mekeâlee nw efkeâ ceOÙece ØeewÅeesefiekeâ Deewj mebmeeOeveeW keâe
Øe›eâceCe keâjves Jeeues GÅeesieeW ceW, Yeejle keâer GDP, GÛÛe cetuÙeJeefOe&le
leLee GÛÛe Glheeokeâlee mlejeW keâes oMee&leer nw~

heefjÛÚso - 5
efheÚues oMekeâ kesâ oewjeve YeejleerÙe ke=âef<e, KeeÅeevve Je efleuenve keâe
efjkeâe@[& Glheeove keâjves kesâ meeLe, Deewj DeefOekeâ megÂÌ{ ngF& nw~ Fmekesâ
heefjCeecemJe™he yeÌ{er ngF& Kejero mes Yeb[ejie=neW ceW KeeÅeevve kesâ mše@keâ
ceW Yeejer yeÌ{eslejer ngF& nw~ Yeejle ÛeeJeue, iesntb, otOe, heâueeW Je meefypeÙeeW kesâ
efJeMJe kesâ Meer<e& GlheeokeâeW ceW mes Skeâ nw~ efheâj Yeer efJeMJeYej kesâ
vÙetveheesef<ele ueesieeW keâe Skeâ-ÛeewLeeF& Yeeie Yeejle ceW nw~ Deewmele ™he mes,
osMe kesâ kegâue heefjJeejeW kesâ ueieYeie DeeOes heefjJeejeW ceW kegâue JÙeÙe keâe
ueieYeie DeeOee JÙeÙe Yeespeve hej neslee nw~
25. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee GheÙeg&òeâ heefjÛÚso keâe meJee&efOekeâ

leeefke&âkeâ Gheefveieceve (keâesjesuejer) nw?
(a) iejeryeer Deewj kegâhees<eCe keâes keâce keâjves kesâ efueS Kesle-mes-

Leeueer (heâece&-šg-heâeske&â) lekeâ keâer cetuÙe ëe=bKeuee keâer o#elee ceW
yeÌ{esòejer keâjvee pe™jer nw~

(b) ke=âef<e Glheeokeâlee ceW yeÌ{esòejer keâjves mes Yeejle ceW mJele: ner
iejeryeer Deewj kegâhees<eCe otj nes peeSiee~

(c) Yeejle keâer ke=âef<e Glheeokeâlee henues mes ner yengle DeefOekeâ nw
Deewj Fmes Deewj DeefOekeâ yeÌ{eÙee peevee DeeJeMÙekeâ veneR nw~

(d) meeceeefpekeâ keâuÙeeCe Deewj iejeryeer Gvcetueve keâeÙe&›eâceeW kesâ
efueS DeefOekeâ efveefOe keâe Deeyebšve keâjves mes Yeejle mes iejeryeer
Deewj kegâhees<eCe keâe Deblele: Gvcetueve nes peeSiee~

Gòej—(a)

heefjÛÚso keâe meJee&efOekeâ leeefke&âkeâ Gheefveieceve (keâesjesuejer) nw- iejeryeer
Deewj kegâhees<eCe keâes keâce keâjves kesâ efueS Kesle-mes-Leeueer (heâece&-šg-
heâeske&â) lekeâ keâer cetuÙe ëe=bKeuee keâer o#elee ceW yeÌ{eslejer keâjvee pe™jer
nw~

heefjÛÚso - 6
jepÙe ceesefleÙeeW kesâ meceeve nQ leLee keWâõ Jen Oeeiee nw pees GvnW nej ceW
efhejeslee nw; Ùeefo Oeeiee štš peeS, lees ceesleer efyeKej peeles nQ~
26. efvecveefueefKele efJeÛeejeW ceW mes keâewve-mee Skeâ GheÙeg&òeâ keâLeve keâer

mebhegef<š keâjlee nw?
(a) MeefòeâMeeueer keWâõ Deewj MeefòeâMeeueer jepÙe, Skeâ cepeyetle

mebIe (hesâ[jsMeve) yeveeles nQ~
(b) MeefòeâMeeueer keWâõ, je°^erÙe DeKeb[lee nsleg Skeâ yebOevekeâejer

Meefòeâ nw~
(c) MeefòeâMeeueer keWâõ, jepÙe mJeeÙeòelee ceW yeeOee nw~
(d) jepÙe keâer mJeeÙeòelee, mebIe (hesâ[jsMeve) kesâ efueS hetJee&hes#ee

nw~
Gòej—(b)

GheÙeg&òeâ keâLeve efJekeâuhe (b) keâer mebhegef<š keâjlee nw DeLee&le MeefòeâMeeueer
keWâõ, je°^erÙe DeKeb[lee nsleg Skeâ yebOevekeâejer Meefòeâ nw~

heefjÛÚso - 7
JeemleJe ceW, cesje ceevevee nw efkeâ FbiueQ[ ceW efveOe&velece JÙeefòeâ keâes Yeer Skeâ
Jewmee ner peerJeve peervee nw pewmee efkeâ cenevelece JÙeefòeâ keâes, Deewj FmeefueS
meÛe ceW, ceQ ceevelee ntb efkeâ Ùen mhe<š nw efkeâ nj Gme JÙeefòeâ keâes, efpemes
mejkeâej kesâ DeOeerve jnvee nw, meyemes henues Deheveer menceefle mes mJeÙeb keâes
mejkeâej kesâ DeOeerve keâj osvee ÛeeefnS, Deewj cesje Ùen DeJeMÙe ceevevee nw
efkeâ FbiueQ[ keâe efveOe&velece JÙeefòeâ, mener DeLe& ceW Ssmeer mejkeâej mes keâleF&
yebOee ngDee veneR nw efpemekesâ DeOeerve mJeÙeb keâes keâjves ceW Gmekeâer keâesF& jeÙe
veneR jner nes~
27. GheÙeg&òeâ keâLeve efkeâmekesâ meceLe&ve ceW leke&â Øemlegle keâjlee nw?

(a) mebheefòe keâe meyekeâes meceeve efJelejCe
(b) MeeefmeleeW keâer menceefle kesâ Devegmeej Meemeve
(c) efveOe&veeW kesâ neLe ceW Meemeve
(d) OeefvekeâeW keâe mJelJenjCe (SkeämeØeesefØeSMeve)

Gòej—(b)

GheÙeg&òeâ keâLeve MeeefmeleeW keâer menceefle kesâ Devegmeej Meemeve kesâ
meceLe&ve ceW leke&â Øemlegle keâjlee nw~
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28. efkeâmeer Menj ceW henues Ûeej efove Deewmele Je<ee& 0.40 FbÛe ope&
keâer ieF&~ DeeefKejer oes efove 4 : 3 kesâ Devegheele ceW Je<ee& ngF&~ Ú:
efoveeW keâer Deewmele Je<ee& 0.50 FbÛe Leer~ heebÛeJeW efove efkeâleveer Je<ee&
ngF&?
(a) 0.60 FbÛe (b) 0.70 FbÛe
(c) 0.80 FbÛe (d) 0.90 FbÛe

Gòej—(c)

henues Ûeej efove keâer Deewmele Je<ee& = 0.40 FbÛe
henues Ûeej efove ceW kegâue Je<ee& = 0.4 × 4  1.6 FbÛe
ceevee heebÛeJesb efove4x leLee Ú"W efove 3x FbÛe Je<ee& nesleer nw~
Ú: efove keâer kegâue Je<ee& = 1.6 + 4x + 3x

= 1.6 + 7x FbÛe
ØeMveevegmeej
Ú: efoveeW keâer Deewmele Je<e& = 0.5 FbÛe
Ú: efoveeW keâer kegâue Je<ee& = 0.50 × 6  3.0 FbÛe
1.6 + 7x = 3.0

7x = 1.4

x = 0.2 FbÛe
Dele: heebÛeJeW efove keâer Je<ee&

= 4x

= 4× 0.2  0.80 FbÛe

efvecveefueefKele 3 (leerve) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe-

oer ieF& metÛevee hej efJeÛeej Deewj Gvekesâ veerÛes Deeves Jeeues leerve ØeMveebMeeW

kesâ Gòej oerefpeS~
JÙeeKÙeelee A, B, C, D, E, F Deewj G efJeefYevve Menj - nwojeyeeo,

efouueer, efMeueebie, keâevehegj, ÛesvveF&, cegbyeF& Deewj ßeerveiej (DeeJeMÙekeâ
veneR efkeâ Fmeer ›eâce ceW neW) kesâ nQ, pees Skeâ meccesueve ceW Meeefceue ngS~

FveceW mes ØelÙeskeâ JÙeeKÙeelee Deueie-Deueie efJe<eÙe- DeLe&Meem$e, JeeefCepÙe,
Fefleneme, meceepeMeem$e, Yetieesue, ieefCele Deewj meebefKÙekeâer (DeeJeMÙekeâ

veneR efkeâ Fmeer ›eâce ceW neW) keâe efJeMes<e%e nw~ Fmekesâ meeLe ner
1. keâevehegj keâe JÙeeKÙeelee Yetieesue ceW efJeMes<e%e nw

2. JÙeeKÙeelee D, efMeueebie keâe nw
3. JÙeeKÙeelee C, pees efouueer keâe nw, meceepeMeem$e ceW efJeMes<e%e nw

4. JÙeeKÙeelee B, ve lees Fefleneme ceW ve ner ieefCele ceW, efJeMes<e%e nw
5. JÙeeKÙeelee A,  pees DeLe&Meem$e ceW efJeMes<e%e nw, nwojeyeeo keâe

veneR nw
6. JÙeeKÙeelee F, pees JeeefCepÙe ceW efJeMes<e%e nw, ßeerveiej keâe nw

7. JÙeeKÙeelee G, pees meebefKÙekeâer ceW efJeMes<e%e nw, ÛesvveF& keâe nw
29. Yetieesue ceW efJeMes<e%e keâewve nw?

(a) B

(b) D

(c) E

(d) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee keäÙeeWefkeâ DeebkeâÌ[e DeheÙee&hle nw
Gòej—(a)

efoS ieS meYeer keâLeveeW keâes Skeâ meeLe keâjkesâ JÙeJeefmLele keâjves hej

   
     JeeefCepÙe

G           B           D           C           A           E           F

ÛesvveF& keâevehegj efMeueebie efouueer  cebgyeF&  nwojeyeeo ßeerveiej

meebefKÙekeâer Yetieesue ieefCele 
Ùee Fefleneme

meceepeMeem$e

DeLe&Meem$e

Fefleneme
Ùee ieefCele

DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ JÙeeKÙeelee D Deewj E kesâ efJe<eÙe efveOee&efjle
veneR efkeâS pee mekeâles nQ~ Fmekesâ Deefleefjòeâ Yetieesue ceW efJeMes<e%e B nw,
pees efkeâ keâevehegj kesâ nQ~

30. DeLe&Meem$e ceW efJeMes<e%e JÙeeKÙeelee efkeâme Menj keâe nw?
(a) nwojeyeeo

(b) cegbyeF&
(c) ve lees nwojeyeeo, ve ner cegbyeF&

(d) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee keäÙeeWefkeâ DeebkeâÌ[s DeheÙee&hle
nQ

Gòej—(b)

GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ DeLe&Meem$e ceW efJeMes<e%e JÙeeKÙeelee
A nw, pees efkeâ cegbyeF& Menj kesâ nQ~

31. efvecveefueefKele ceW mes keâewve nwojeyeeo keâe nw?

(a) B

(b) E

(c) ve lees B,  ve ner E
(d)  efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee keäÙeeWefkeâ DeebkeâÌ[s DeheÙee&hle

nQ
Gòej—(b)

GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ nwojeyeeo keâe efveJeemeer E nw,
efpevekesâ JÙeeKÙeelee efJe<eÙe kesâ yeejs ceW mhe<š veneR nw~

32. efkeâmeer hee"Meeuee ceW heebÛe efMe#ekeâ A, B, C, D Deewj E nQ~ A

Deewj B efnboer leLee Deb«espeer heÌ{eles nQ~ C Deewj B Deb«espeer Deewj
Yetieesue heÌ{eles nQ~  D Deewj A ieefCele Deewj efnboer heÌ{eles nQ~ E Deewj

B Fefleneme Deewj øeWâÛe heÌ{eles nQ~ meyemes DeefOekeâ efJe<eÙe keâewve
heÌ{elee nw?

(a) A (b) B

(c) D (d) E

Gòej—(b)
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heebÛeeW DeOÙeehekeâeW Éeje heÌ{eS ieS efJe<eÙeeW keâer metÛeer Fme Øekeâej nw-
DeOÙeehekeâ heÌ{eS ieS efJe<eÙe

A efnboer, Deb«espeer, ieefCele
B efnboer Deb«espeer, Fefleneme, øeWâÛe, Yetieesue
C Deb«espeer, Yetieesue
D efnboer, ieefCele
E Fefleneme, øeWâÛe

Dele: DeOÙeehekeâ 'B' meJee&efOekeâ efJe<eÙe heÌ{elee nw~

33. Skeâ 2- DebkeâerÙe mebKÙee keâes Gl›eâefcele efkeâÙee ieÙee~ Gve oes
mebKÙeeDeeW ceW mes yeÌ[er mebKÙee keâes Úesšer mebKÙee mes efJeYeeefpele
efkeâÙee ieÙee~ Je=nòece mebYeJe Mes<eheâue keäÙee nw?
(a) 9 (b) 27

(c) 36 (d) 45

Gòej—(d)

veerÛes meYeer 2- DebkeâerÙe mebKÙeeSb efueKeer pee jner nQ Deewj Gvekesâ
Gl›eâefcele mebKÙee ceW cetue mebKÙee mes Yeeie oskeâj Mes<eheâue efueKee pee
jne nw-

12   21   (21 12 = 9 Mes<eheâue)
13   31   (31 13 = 5 Mes<eheâue)
14   41   (41 14 = 13 Mes<eheâue)
15   51   (51 15 = 6 Mes<eheâue)
16   61   (61 16 = 13 Mes<eheâue)
17   71   (71 17 = 3 Mes<eheâue)
18   81   (81 18 = 9 Mes<eheâue)
19   91   (91 19 = 15  meyemes yeÌ[e Mes<eheâue)

Fmeer Øekeâej 28   82   (82  28 = 26  meyemes yeÌ[e Mes<eheâue)
Fme ›eâce ceW

37   73   (73 37 = 36 Mes<eheâue)
59   95 (95  59  = 36 Mes<eheâue)

49   94   (94 49 = 45 Mes<eheâue)
Dele: Je=nòece mebYeJe Mes<eheâue 45 nw~

34. X Deewj Y keâer ceeefmekeâ DeeÙe  4 : 3 kesâ Devegheele ceW nw Deewj
Gvekesâ ceeefmekeâ JÙeÙe 3 : 2 kesâ Devegheele ceW nQ~ efheâj Yeer, GveceW

mes ØelÙeskeâ Øeefleceen ®. 6,000 keâer yeÛele keâjlee nw~ Gvekeâer
kegâue ceeefmekeâ DeeÙe keäÙee nw?

(a) ®. 28,000

(b) ®. 42,000

(c) ®. 56,000

(d) ®. 84,000

Gòej—(b)

ceevee X SJeb Y keâer ceeefmekeâ DeeÙe ›eâceMe:  4A SJeb 3A  nw leLee

ceeefmekeâ JÙeÙe ›eâceMe: 3B SJeb 2B nw~

ØeMveevegmeej

4A – 3B = 6000              ........(i)  (DeeÙe – JÙeÙe = yeÛele )

leLee 3A – 2B = 6000              ........(ii)

meceer. (i) ceW 2 SJeb (ii) ceW 3 mes iegCee keâjves hej

8A –  6B = 12000

9A –  6B = 18000 (Ieševes hej)

                  A          =  6000

 X SJeb Y keâer kegâue ceeefmekeâ DeeÙe = 4A + 3A

       = 7A
       = 7 × 6000

       = 42000®.

35. efkeâmeer keâcejs keâer oes oerJeejW Deewj Skeâ Úle efyebog P hej

mecekeâesCe yeveeles ngS efceueleer nQ~ Skeâ cekeäKeer nJee ceW nw, pees

henueer oerJeej mes 1 ceeršj, otmejer oerJeej mes 8 ceeršj leLee

efyebog P mes 9 ceeršj otj nw~ Jen cekeäKeer Úle mes efkeâleves ceeršj
otj nw?

(a) 4 (b) 6

(c) 12 (d) 15

Gòej—(a)

oes oerJeej Deewj Skeâ Úle efyebog P hej mecekeâesCe yeveeles nQ~
efoÙee nw
cekeäKeer nJee ceW henues
oerJeej mes1 ceer. otj nw

 MN = 1 ceer.
leLee otmejs oerJeej mes OM, = 8 ceer.
Deewj efyebog P mes, PM = 9 ceer. nw~
mecekeâesCe ef$eYegpe OQN ceW,

ON
2
 = OQ

2
 + QN

2

ON
2
 = 1

2
 + 8

2
  ON = 65 ceer.

Fmeer Øekeâej QM 65 ceer.

ceevee PQ keâer uebyeeF& x ceer. nw~
mecekeâesCe PQM ceW

PM
2
 = PQ

2
 +QM

2

(9)
2
 = x

2
 +  

2

65

81 = x
2
 + 65

x
2
 = 16

x = 4 ceer.
Dele: cekeäKeer Úle mes 4 ceer. otj nw~

N

M

O

Q

P

 1ceer.
 1ceer.

8 cee r.

9 ceer.
8 ceer.
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efvecveefueefKele 3 (leerve) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe-
efvecveefueefKele metÛevee hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj Gvekesâ veerÛes Jeeues leerve
ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~
Dee" jsueJes mšsMeve A, B, C, D, E, F, G Deewj H Ùee lees oes-lejheâe
ceeieeX Ùee Skeâ-lejheâe ceeieeX mes pegÌ[s nQ~ Skeâ-lejheâe ceeie& C mes A lekeâ,
E mes G  lekeâ, B mes F lekeâ, D mes H lekeâ, G mes C lekeâ, E mes C lekeâ Deewj
H mes G lekeâ nQ~ oes-lejheâe ceeie& A Deewj E kesâ yeerÛe, G Deewj B kesâ yeerÛe,
F Deewj D kesâ yeerÛe leLee E Deewj D kesâ yeerÛe nQ~
36. C mes H lekeâ Ùee$ee keâjles ngS efvecveefueefKele mšsMeveeW ceW mes

efkeâme Skeâ mes iegpejvee ner nesiee?
(a) G (b) E

(c) B (d) F

Gòej—(b)

ØeMveevegmeej jsueceeieeX keâes JÙeJeefmLele keâjves hej

A
B

H

C

D

E

F

G

GheÙeg&òeâ mes mhe<š nw C mes H lekeâ keâer Ùee$ee keâjves kesâ efueS C mes
A,  A mes E,  E mes D,  Deble ceW D mes H  neskeâj ceeie& Deheveevee
heÌ[siee, Dele: ØelÙeskeâ efmLeefle ceW E mes ner iegpejvee heÌ[siee~ Dele:
efJekeâuhe (b) mener nw~

37. keâesF& jsueieeÌ[er F  mes A lekeâ efkeâmeer mšsMeve keâes efyevee Skeâ yeej
mes DeefOekeâ heej efkeâS efkeâleves efJeefYevve Øekeâej mes pee mekeâleer nw?
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 4

Gòej—(d)

Ghejesòeâ mes mhe<š nw efkeâmeer mšsMeve keâes efyevee Skeâ yeej mes DeefOekeâ
heej efkeâS F mes A lekeâ peeves keâe mebYeJe ceeie& nesiee-
(i) F D E 
(ii) F  D E C A
(iii) F D H G C A
(iv)  F D E G C A

Dele: jsueieeÌ[er kegâue 4 Øekeâej kesâ ceeieeX keâe DevegmejCe keâj pee
mekeâleer nw~ efJekeâuhe (d) mener nw~

38. Ùeefo G Deewj C kesâ yeerÛe keâe ceeie& yebo keâj efoÙee peelee nw, lees

H mes C lekeâ Ùee$ee keâjles meceÙe efvecveefueefKele mšsMeveeW ceW mes

efkeâme Skeâ mes iegpejves keâer DeeJeMÙekeâlee vene rb nesieer?
(a) E (b) D

(c) A (d) B

Gòej—(c)

Ùeefo G mes C kesâ yeerÛe keâe ceeie& yebo keâj efoÙee peeS, lees H mesC lekeâ
Ùee$ee keâjves kesâ efueS DeheveeÙee ieÙee ceeie&-

H G B F D E C

Dele: mšsMeve 'A'  mes iegpejves keâer DeeJeMÙekeâlee veneR nesieer~ Dele:

efJekeâuhe (c) mener nw~

39. kegâÚ 2-DebkeâerÙe mebKÙeeSb nQ~ Fve mebKÙeeDeeW Deewj Fvekesâ DebkeâeW

keâes Gueš osves hej yeveves Jeeueer mebKÙeeDeeW keâe Deblej meowJe 27

jnlee nw~ Ssmeer DeefOekeâlece efkeâleveer 2-DebkeâerÙe mebKÙeeSb nQ?

(a) 3 (b) 4

(c) 5 (d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

Gòej—(d)

ceevee oes DebkeâerÙe mebKÙee

10x + y  nw~

DebkeâeW keâes Guešves hej yeveer mebKÙee 10y + x  nesieer~

ØeMveevegmeej
(10x + y) – (10y + x) = 27

9x – 9y = 27

x – y = 3

Dele: Ssmeer mebKÙeeDeeW kesâ DebkeâeW keâe peesÌ[e efpevekesâ DebkeâeW keâe Deblej3
kesâ yejeyej nes, ØeMve ceW efoS ieS ØeefleyebOe keâe heeueve keâjWies~ pewmes -

1 Deewj 4  Deblej (4 – 1) = 3

2 Deewj 5  Deblej (5 – 2) = 3

3 Deewj 6  Deblej (6 – 3) = 3

4 Deewj 7  Deblej (7 – 4) = 3

5 Deewj 8  Deblej (8 – 5) = 3

6 Deewj 9  Deblej (9 – 6) = 3

Dele: Ssmeer DeefOekeâlece 6, 2- DebkeâerÙe mebKÙeeSb (14, 25, 36, 47, 58,

69) mebYeJe nQ~

40. Ùeefo 150 he=<"eW keâer Skeâ hegmlekeâ ceW 1 mes 150 lekeâ mebKÙeeSb
Debefkeâle keâjveer nQ, lees hegmlekeâ ceW cegefõle DebkeâeW keâer kegâue mebKÙee

keäÙee nw?
(a)  262 (b)  342

(c)  360 (d)  450

Gòej—(b)
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1 Debkeâ Jeeueer mebKÙee = 9 × 1  9

2 Debkeâ Jeeueer mebKÙee = 90 × 2  180

3 Debkeâ Jeeueer mebKÙee = 51 × 3  153

hegmlekeâ ceW cegefõle DebkeâeW keâer kegâue mebKÙee = 9  + 180 + 153

  = 342

efvecveefueefKele 7 (meele) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe-

efvecveefueefKele meele heefjÛÚsoeW keâes heefÌ{S Deewj Gvekesâ veerÛes Deeves Jeeues

ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~ Fve ØeMveebMeeW kesâ efueS Deehekesâ Gòej kesâJeue

Fve heefjÛÚsoeW hej ner DeeOeeefjle nesves ÛeeefnS~

heefjÛÚso - 1

nceejs meeceves keâ"esj heefjßece nw~ peye lekeâ nce Deheves ØeCe keâes mebhetCe&le:

hetje veneR keâj uesles, peye lekeâ nce Yeejle kesâ meYeer ueesieeW keâes Jen veneR

yevee osles pees efkeâ efveÙeefle Ûeenleer nw efkeâ Jes neW, leye lekeâ nceceW mes efkeâmeer

keâes Deejece veneR keâjvee nw~ nce Skeâ ceneve osMe kesâ veeieefjkeâ nQ,
megmhe<š Øeieefle kesâ keâieej hej nQ, Deewj nceW Gve GÛÛe DeeoMeeX keâes

peerJeve ceW Gleejvee nw~ nce meYeer, Ûeens nce efkeâmeer Yeer Oece& kesâ neW,

meceeve ™he mes Yeejle keâer mebleeve nQ Deewj nceejs DeefOekeâej, efJeMes<eeefOekeâej

Deewj oeefÙelJe yejeyej nQ~ nce meebØeoeefÙekeâlee DeLeJee ceeveefmekeâ mebkeâerCe&lee

keâes yeÌ{eJee veneR os mekeâles, keäÙeeWefkeâ keâesF& Yeer osMe, efpemekesâ ueesie efJeÛeejeW

DeLeJee DeeÛejCe ceW mebkeâerCe& neW, ceneve veneR nes mekeâlee~

41. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso keâe uesKekeâ ueesieeW keâes keäÙee Øeehle keâjves keâer

Ûegveewleer oslee nw?

(a) GÛÛe peerJeve DeeoMe&, Øeieefle Deewj efJeMes<eeefOekeâej

(b) meceeve efJeMes<eeefOekeâej, efveÙeefle keâer hetCe&lee Deewj jepeveereflekeâ

meefn<Ceglee

(c) meenefmekeâ Glmeen Deewj DeeefLe&keâ meceevelee
(d) keâ"esj heefjßece, YeeF&Ûeeje Deewj je°êrÙe Skeâlee

Gòej—(d)

heefjÛÚso ceW uesKekeâ ueesieeW keâes keâ"esj heefjßece, YeeF&Ûeeje Deewj

je°^erÙe Skeâlee Øeehle keâjves keâer Ûegveewleer oslee nw~

heefjÛÚso - 2

‘‘™mees kesâ Devegmeej, JÙeefòeâ Deheveer meòee keâes Deewj Deheveer hetjer Meefòeâ

keâes meefcceefuele ™he mes meceef<š-mebkeâuhe (pesvejue efJeue) kesâ meJeexÛÛe

efveoxMe kesâ DeOeerve jKelee nw, Deewj nce Deheveer meceef<šiele #ecelee ceW
ØelÙeskeâ meomÙe keâes mebhetCe& kesâ DeefJeefÛÚvve DebMe kesâ ™he ceW uesles nQ~’’

42. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso kesâ Devegmeej, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee

meceef<š-mebkeâuhe kesâ mJe™he keâe meJeexòece JeCe&ve nw?

(a) JÙeefòeâÙeeW keâer JewÙeefòeâkeâ FÛÚeDeeW keâe kegâue Ùeesie

(b) JÙeefòeâÙeeW kesâ efveJee&efÛele ØeefleefveefOeÙeeW Éeje pees mhe<š keâne

ieÙee nw

(c) meecetefnkeâ keâuÙeeCe pees JÙeefòeâÙeeW keâer JewÙeefòeâkeâ FÛÚeDeebs mes

efYevve nw~

(d) mecegoeÙe kesâ Jemleghejkeâ (cesšerefjÙeue) efnle

Gòej—(c)

heefjÛÚso kesâ Devegmeej, meceef<š-mebkeâuhe kesâ mJe™he keâe meJeexòece

JeCe&ve, meecetefnkeâ keâuÙeeCe pees JÙeefòeâÙeeW keâer JewÙeefòeâkeâ FÛÚeDeeW mes

efYevve nw~

heefjÛÚso - 3

ueeskeâleebef$ekeâ jepÙe ceW, peneb ueesieeW ceW GÛÛekeâesefš keâer jepeveereflekeâ

heefjhekeäJelee nesleer nw, meJe&meòeeOeejer efJeefOeefvecee&lee efvekeâeÙe kesâ mebkeâuhe

Deewj pevelee kesâ mebieef"le mebkeâuhe ceW efyejues ner mebIe<e& neslee nw~

43. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso keâe keäÙee efveefnleeLe& nw?

(a) ueeskeâleb$e ceW, mebØeYeglee kesâ JeemleefJekeâ heeueve ceW, yeue ØecegKe

leLÙe neslee nw~

(b) heefjhekeäJe ueeskeâleb$e ceW, mebØeYeglee kesâ JeemleefJekeâ heeueve ceW,

yeue Skeâ yeÌ[er meercee lekeâ ØecegKe leLÙe neslee nw~

(c) heefjhekeäJe ueeskeâleb$e ceW, mebØeYeglee kesâ JeemleefJekeâ heeueve ceW,

yeue keâe ØeÙeesie DeØeemebefiekeâ nw~

(d) heefjhekeäJe ueeskeâleb$e ceW, mebØeYeglee kesâ JeemleefJekeâ heeueve ceW,

yeue Ieškeâj Skeâ Gheebeflekeâ leLÙe (ceeefpe&veue hesâvee@efcevee@ve)

jn peelee nw~

Gòej—(d)

GheÙeg&òeâ heefjÛÚso keâe efveefnleeLe& Ùen efvekeâeuee pee mekeâlee nw efkeâ

heefjhekeäJe ueeskeâleb$e ceW, mebØeYeglee kesâ JeemleefJekeâ heeueve ceW yeue Ieškeâj

Skeâ Gheebeflekeâ leLÙe (ceeefpe&veue hesâvee@efcevee@ve) jne peelee nw~

heefjÛÚso - 4

meheâue ueeskeâleb$e jepeveerefle ceW JÙeehekeâ ®efÛe SJeb Yeeieeroejer hej efveYe&j

keâjlee nw, efpemeceW celeoeve Skeâ DeeJeMÙekeâ Debie nw~ peeveyetPekeâj Fme

Øekeâej keâer ®efÛe ve jKevee Deewj celeoeve ve keâjvee, Skeâ Øekeâej keâer

Debleefve&efnle Dejepekeâlee nw; Ùen mJeleb$e jepeveereflekeâ meceepe kesâ ueeYeeW

keâe GheYeesie keâjles ngS Deheves jepeveereflekeâ oeefÙelJe mes cegKe ceesÌ[vee nw~

44. Ùen heefjÛÚso efkeâmemes mebyebefOele nw?

(a) celeoeve keâe oeefÙelJe

(b) celeoeve keâe DeefOekeâej

(c) celeoeve keâer mJeleb$elee

(d) jepeveerefle ceW Yeeieeroejer keâe DeefOekeâej

Gòej—(a)

heefjÛÚso celeoeve keâe oeefÙelJe mes mebyebefOele nw~
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heefjÛÚso - 5
efkeâmeer mJeleb$e osMe ceW, veslee keâer efmLeefle lekeâ hengbÛeves Jeeuee JÙeefòeâ
meeceevÙele: Glke=â<š Ûeefj$e Deewj ÙeesiÙelee Jeeuee JÙeefòeâ neslee nw~ Fmekesâ
meeLe ner, Fmekeâe hetJee&vegceeve keâj uesvee Yeer meeceevÙele: mebYeJe neslee nw
efkeâ Jen Fme efmLeefle lekeâ hengbÛesiee, keäÙeeWefkeâ peerJeve kesâ ØeejbefYekeâ Je<eeX ceW
ner Gmekesâ Ûeeefjef$ekeâ iegCeeW keâes osKee pee mekeâlee nw~ efkebâleg efkeâmeer
leeveeMeen kesâ ceeceues ceW Ùen ncesMee melÙe veneR neslee; Jen ØeeÙe: Deheveer
meòee keâer efmLeefle lekeâ mebÙeesie mes hengbÛe peelee nw, Deveskeâ yeej lees efmehe&â
Deheves osMe keâer og:Keo efmLeefle kesâ keâejCe ner~
45. Fme heefjÛÚso ceW Ùen megPeeÙee ieÙee Øeleerle neslee nw efkeâ-

(a) veslee Deheveer YeeJeer efmLeefle keâe hetJee&vegceeve keâj ueslee nw
(b) veslee efmehe&â efkeâmeer mJeleb$e osMe kesâ Éeje ner Ûegvee peelee nw
(c) efkeâmeer Yeer veslee keâes Fme yeele hej OÙeeve jKevee ÛeeefnS efkeâ

Gmekeâe osMe efvejeMee mes cegòeâ jns
(d) efkeâmeer osMe ceW yeveer ngF& efvejeMee keâer heefjCeefle keâYeer-keâYeer

leeveeMeener ceW nesleer nw~
Gòej—(d)

heefjÛÚso ceW Ùen megPeeÙee ieÙee Øeleerle neslee nw efkeâ efkeâmeer osMe ceW
yeveer ngF& efvejeMee keâer heefjCeefle keâYeer-keâYeer leeveeMeener ceW nesleer nw~

heefjÛÚso - 6
lekeâveerkeâer Øeieefle ceW efveefnle ceeveJe-peeefle kesâ efueS meyemes yeÌ[e Jejoeve,
efveefMÛele ™he mes, Yeeweflekeâ mebheoe keâe mebÛeÙe veneR nw~ efkeâmeer JÙeefòeâ kesâ
Éeje peerJeve ceW Fvekeâer efpeleveer cee$ee keâe JeemleefJekeâ ™he ceW GheYeesie
efkeâÙee pee mekeâlee nw, Jen yengle DeefOekeâ veneR nw~ efkebâleg hegâjmele kesâ
meceÙe kesâ GheYeesie keâer mebYeeJeveeSb Gmeer mebkeâerCe& meercee lekeâ meerefcele
veneR nQ~ efpevneWves hegâjmele kesâ meceÙe kesâ Ghenej kesâ meogheÙeesie keâe keâYeer
DevegYeJe veneR efkeâÙee nw, Jes ueesie Fmekeâe og®heÙeesie keâj mekeâles nQ~ efheâj
Yeer, meceepeeW keâer Skeâ DeuhemebKÙee Éeje hegâjmele kesâ meceÙe keâe jÛeveelcekeâ
GheÙeesie efkeâÙee peevee ner Deeefoce mlej kesâ yeeo meYeer ceeveJe-Øeieefle keâe
cegKÙe ØesjCeeœeesle jne nw~
46. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele hetJe&OeejCeeSb yeveeF&

ieF& nQ-
1. hegâjmele kesâ meceÙe keâes ueesie meowJe Ghenej kesâ ™he ceW

osKeles nQ leLee Fmekeâe GheÙeesie Deewj DeefOekeâ Yeeweflekeâ
mebheoe Deefpe&le keâjves kesâ efueS keâjles nQ~

2. kegâÚ ueesieeW Éeje hegâjmele kesâ meceÙe keâe, vetleve Deewj
ceewefuekeâ Ûeerpeesb kesâ Glheeove kesâ efueS, GheÙeesie efkeâÙee peevee
ner ceeveJe-Øeieefle keâe cegKÙe meÇesle jne nw~

FveceW mes keâewve-meer hetJe&OeejCee/hetJe&OeejCeeSb JewOe nw/nQ?
(a) kesâJeue 1 (b) kesâJeue 2
(c) 1 Deewj 2 oesveeW (d) ve lees 1 Deewj ve ner 2

Gòej—(b)

heefjÛÚso kesâ meboYe& ceW hetJe&OeejCeeSb yeveeF& ieF& nQ efkeâ kegâÚ ueesieeW
Éeje hegâjmele kesâ meceÙe keâe, vetleve Deewj ceewefuekeâ ÛeerpeeW kesâ Glheeove
kesâ efueS GheÙeesie efkeâÙee peevee ner ceeveJe-Øeieefle keâe cegKÙe meÇesle jne nw~

heefjÛÚso - 7
Fme DeefYekeâLeve ceW efkebâefÛele mes keâneR DeefOekeâ meÛÛeeF& nw efkeâ ‘‘meeceefÙekeâ
IešveeDeeW keâer yegefæceòeehetCe& JÙeeKÙee kesâ efueS ØeeÛeerve Fefleneme keâe
keâeÙe&meeOekeâ %eeve nesvee DeeJeMÙekeâ nw~’’ efkebâleg efpeme yegefæceeve ves mecePeoejer
kesâ Ùes Meyo keâns Les, Gmeves efJeMes<e ™he mes Fefleneme keâer Øeefmeæ
ueÌ[eFÙeeW kesâ DeOÙeÙeve mes nesves Jeeues heâeÙeoeW hej DeJeMÙe ner kegâÚ-ve-
kegâÚ keâne nesiee, keäÙeeWefkeâ FveceW nceceW mes Gvekesâ efueS meyekeâ Meeefceue nQ
pees vesle=lJe keâjles nQ Ùee veslee yeveves keâer DeefYeuee<ee jKeles nQ~ Fme lejn
kesâ DeOÙeÙeve mes kegâÚ Ssmes iegCe Deewj efJeMes<eleeSb GodIeeefšle neWieer,
efpeveceW efJepesleeDeeW kesâ efueS peerle heefjÛeeefuele ngF&- Deewj Jes keâefleheÙe
keâefceÙeeb Yeer, efpevekesâ keâejCe nejves JeeueeW keâer nej ngF&; Deewj efJeÅeeLeea
Ùen osKesiee efkeâ Ùener Øeefle™he meefoÙeeW mes ueieeleej, yeej-yeej hegveIe&efšle
neslee nw~
47. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele hetJe&OeejCeeSb yeveeF&

ieF& nQ-
1. Fefleneme keâer Øeefmeæ ueÌ[eFÙeeW keâe DeOÙeÙeve nceW DeeOegefvekeâ

ÙegæefmLeefle keâes mecePeves ceW meneÙelee keâjsiee~
2. pees Yeer vesle=lJe keâer FÛÚe jKelee nw, Gmekesâ efueS Fefleneme

keâe DeOÙeÙeve DeefveJeeÙe& nw~
FveceW mes keâewve-meer hetJe&OeejCee/hetJe&OeejCeeSb JewOe nw/nQ?
(a) kesâJeue 1 (b) kesâJeue 2
(c) 1 Deewj 2 oesveeW (d) ve lees 1 Deewj ve ner 2

Gòej—(b)

heefjÛÚso kesâ meboYe& ceW hetJe&OeejCeeSb yeveeF& ieF& nQ efkeâ pees Yeer vesle=lJe
keâer FÛÚe jKelee nw, Gmekesâ efueS Fefleneme keâe DeOÙeÙeve DeefveJeeÙe&
nw~

48. ceeve ueerefpeS efkeâ 9 JÙeefòeâÙeeW keâe Deewmele Jepeve 50 efkeâ«ee. nw~
ØeLece 5 JÙeefòeâÙeeW keâe Deewmele Jepeve 45 efkeâ«ee. nw, peyeefkeâ
Debeflece 5 JÙeefòeâÙeeW keâe Deewmele Jepeve 55 efkeâ«ee. nw~ heebÛeJeW
JÙeefòeâ keâe Jepeve nesiee-
(a) 45 efkeâ«ee. (b) 47.5 efkeâ«ee.
(c) 50 efkeâ«ee. (d) 52.5 efkeâ«ee.

Gòej—(c)

9 JÙeefòeâÙeeW keâe kegâue Jepeve = 50 × 9  450 ef›eâ«ee.
ØeLece 5 JÙeefòeâÙeeW keâe kegâue Jepeve = 45 × 5  225 efkeâ«ee.
Debeflece 5 JÙeefòeâÙeeW keâe kegâue Jepeve = 55 × 5  275 efkeâ«ee.
heebÛeJeW JÙeefòeâ keâe Jepeve = (225+275) – 450

      = 500 – 450  50 efkeâ«ee.
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49. Ú: efm$eÙeeW kesâ Skeâ mecetn ceW Ûeej šsefveme keâer efKeueeÌ[er nQ,

Ûeej meceepeMeem$e ceW mveelekeâesòej nQ, Skeâ JeeefCepÙe ceW

mveelekeâesòej nw Deewj leerve yeQkeâ keâce&Ûeejer nQ~ efJeceuee Deewj

keâceuee yeQkeâ keâce&Ûeejer nQ peyeefkeâ Deceuee Deewj keâesceuee yesjespeieej

nQ~ keâesceuee Deewj efvece&uee šsefveme keâer efKeueeefÌ[ÙeeW ceW mes nQ~

Deceuee, keâceuee, keâesceuee Deewj efvece&uee meceepeMeem$e ceW mveelekeâesòej

nQ efpeveceW mes oes yeQkeâ keâce&Ûeejer nQ~ Ùeefo MÙeeceuee JeeefCepÙe ceW

mveelekeâesòej nw, lees FveceW mes keâewve šsefveme keâer efKeueeÌ[er Deewj

yeQkeâ keâce&Ûeejer oesveeW nw?

(a) Deceuee (b) keâesceuee

(c) efvece&uee (d) MÙeeceuee

Gòej—(c)

ØeMveevegmeej oer ieF& peevekeâejer keâes ØeoefMe&le keâjves hej-

MÙeeceuee efJeceuee keâceuee Deceuee keâesceuee efvece&uee
JeeefCepÙe

ceW
 mveelekeâesòej

 mveelekeâesòej

yeQkeâ 
keâce&Ûeejer

yeQkeâ 
keâce&Ûeejer,

 ceW

yesjespeieej,
šsefveme

efKeueeÌ[er Je

yesjespeieej,

meceepeMeem$e

 mveelekeâesòej
 ceW

meceepeMeem$e  mveelekeâesòej
 ceW

meceepeMeem$e
yeQkeâ 

keâce&Ûeejer,
šsefveme

efKeueeÌ[er Je

 mveelekeâesòej
 ceW

meceepeMeem$e

Dele: GheÙeg&òeâ JÙeeKÙee mes mhe<š nw efkeâ ‘efvece&uee’ yeQkeâ keâce&Ûeejer Je

šsefveme efKeueeÌ[er oesveeW nw~

50. P = (A keâe 40%) + (B keâe 65%) leLee

Q = (A keâe 50%) + (B keâe 50%)

peneb, A, B mes yeÌ[e nw~

Fme meboYe& ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve mener nw?

(a) P, Q mes yeÌ[e nw~

(b) Q, P mes yeÌ[e nw~

(c) P, Q kesâ yejeyej nw~

(d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& Yeer efve<keâ<e& efveefMÛele ™he mes veneR

efvekeâeuee pee mekeâlee~

Gòej—(d)

(1)  peye A, B  mes yengle ner keâce yeÌ[e nes ( A > B) pewmes ceevee

A = 100,   B = 99

P = (A keâe 40%) + (B keâe 65%)

        
40 65

100 99
100 100

   

        = 40 + 64.35  104.35 .......(i)

leLee Q = (A keâe 50%) + (B keâe 50%)

        
50 50

100 99
100 100

   
      
   

           = 50 + 49.5  99.5             .......(ii)

meceer. (i) leLee meceer. (ii) P > Q DeLee&le P, Q  mes yeÌ[e nw~

(2)  peye A, B  mes yengle yeÌ[e nes ( A > >  B)

ceevee A = 200,   B = 100

P 
40 65

200 100 80 65 145
100 100

      

    Q 
50 50

200 100 100 50 150
100 100

      

Q > P DeLee&le Q, P mes yeÌ[e nw~

(3)  Q – P 
10 15

A B
100 100

   
      
   

   1
10A+5A 15B 5A

100
  

   
1 5 3 A

= A B ×15 A= A B
100 100 20 20

   

  1
= 3 A B A

20
 

  1
= 3 +ve A

20


Dele: peye lekeâ A keâe JeemleefJekeâ ceeve veneR helee nesiee leye lekeâ nce

P Deewj Q ceW mebyebOe veneR yelee mekeâles nQ~ Dele: efJekeâuhe (d) mener

Gòej nesiee~

51. Skeâ IeÌ[er nj 24 Iebšs ceW 2 efceveš Oeerceer nes peeleer nw, peyeefkeâ

Skeâ otmejer IeÌ[er nj 24 Iebšs ceW 2 efceveš lespe nes peeleer nw~

Skeâ efJeMes<e #eCe hej oesveeW IeefÌ[Ùeeb Skeâ-ner meceÙe efoKeeleer nQ~

Ùeefo 24 IebšeW Jeeueer IeÌ[er keâe DevegmejCe keâjW, lees efvecveefueefKele

keâLeveeW ceW mes keâewve-mee mener nw?

(a) 30 efove hetjs nesves hej oesveeW IeefÌ[Ùeeb efheâj Skeâ-ner meceÙe

efoKeeleer nQ~
(b) 90 efove hetjs nesves hej oesveeW IeefÌ[Ùeeb efheâj Skeâ-ner meceÙe

efoKeeleer nQ~
(c) 120 efove hetjs nesves hej oesveeW IeefÌ[Ùeeb efheâj Skeâ-ner meceÙe

efoKeeleer nQ~
(d) GheÙeg&òeâ keâLeveeW ceW mes keâesF& Yeer mener veneR nw~

Gòej—(d)

oer ngF& IeefÌ[Ùeeb Digital Clock  nQ~
oesveeW IeefÌ[ÙeeW kesâ meceÙe ceW  Iebšs yeeo keâe Deblej = 2 – (–2)  4
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24 Iebšs yeeo oesveeW IeefÌ[Ùeeb meceeve meceÙe efoKeeleer nQ~
oesveeW IeefÌ[ÙeeW Éeje meceeve meceÙe efoKeeves ceW ueiee efove

24 60
6 60 360

4


     efove~

Dele: oesveeW IeefÌ[Ùeeb 360 efove yeeo meceeve meceÙe efoKeeSbieer~
Dele: efJekeâuhe(d) mener Gòej nw~

52. efkeâmeer Menj ceW 12% heefjJeej Skeâ Je<e& ceW ®. 30,000 mes
keâce keâceeles nQ, 6% heefjJeej Skeâ Je<e& ceW ®. 2,00,000 mes
DeefOekeâ keâceeles nQ, 22% heefjJeej Skeâ Je<e& ceW ®. 1,00,000

mes DeefOekeâ keâceeles nQ leLee 990 heefjJeej Skeâ Je<e& ceW ®.
30,000 mes ®. 1,00,000 kesâ yeerÛe keâceeles nQ~ efkeâleves
heefjJeej Skeâ Je<e& ceW ®. 1,00,000 mes ®. 2,00,000 kesâ
yeerÛe keâceeles nQ?
(a)  250 (b)  240

(c)  230 (d)  225

Gòej—(b)

®heÙee 30,000 mes keâce DeeÙe Jeeues heefjJeej = 12%

®heÙee 2,00,000 mes DeefOekeâ DeeÙe Jeeues heefjJeej = 6%

®heÙee 1,00,000 mes DeefOekeâ keâceeves Jeeues heefjJeej = 22%

®heÙee 30,000 mes 1,00,000 kesâ yeerÛe keâceeves Jeeues heefjJeej = 990

1,00,000 mes 2,00,000 kesâ yeerÛe keâceeves Jeeues heefjJeej = ?

ØeMveevegmeej
30,000 mes 1,00,000 kesâ yeerÛe keâceeves Jeeues heefjJeej keâer mebKÙee = 990

100% - (30,000 mes keâce DeeÙe Jeeues heefjJeej + 1,00,000 mes
DeefOekeâ  Jeeues heefjJeej) = 990

100% – (12 +22)% = 990
66% = 990

990
1%

66


990
16% 16 240

66
  

( 1,00,000 mes 2,00,000 kesâ yeerÛe Jeeues = 22 – 6  16%)

Dele: 240 heefjJeej Ssmes nQ efpevekeâer Jeeef<e&keâ DeeÙe 100000 mes
200000  kesâ yeerÛe nw~

53. Skeâ IeÌ[er 1 yepes Skeâ yeej yepeleer nw, 2 yepes oes yeej Deewj 3
yepes leerve yeej yepeleer nw leLee Fmeer Øekeâej Deeies Fmekeâe yepevee
peejer jnlee nw~ Ùeefo 5 yepes Fmekeâes yepeves ceW 12 meskebâ[ ueieles
nQ, lees 10 yepes Fmes yepeves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 20 meskebâ[ (b) 24 meskebâ[
(c) 28 meskebâ[ (d) 30 meskebâ[

Gòej—(b)

 5 yeej yepeves ceW IeÌ[er keâes ueiee meceÙe = 12 meskebâ[

10 yeej yepeves ceW ueieves Jeeuee meceÙe 
12

10
5

 

24 meskebâ[

54. efoS ieS keâLeve hej Deewj Gmemes Devegieefcele nesves Jeeues oes
efve<keâ<eeX hej efJeÛeej keâerefpeS-
keâLeve :
megyen keâer mewj mJeemLÙe kesâ efueS DeÛÚer nesleer nw~
efve<keâ<e& :
1. meYeer mJemLe ueesie megyen keâer mewj keâjles nQ~
2. DeÛÚe mJeemLÙe yeveeS jKeves kesâ efueS megyen keâer mewj

DeefveJeeÙe& nw~
JewOe efve<keâ<e& keâewve-mee/mes nw/nQ?
(a) kesâJeue 1 (b) kesâJeue 2
(c) 1 Deewj 2 oesveeW (d) ve lees 1 Deewj ve ner 2

Gòej—(d)

megyen keâer mewj mJeemLÙe kesâ efueS DeÛÚer nesleer nw~ Fmemes Ùen
efve<keâ<e& veneR efvekeâeuee pee mekeâlee nw efkeâ meYeer mJemLe ueesie megyen
keâer mewj keâjles nQ keäÙeeWefkeâ Ùen DeeJeMÙekeâ veneR nw efkeâ meYeer ueesie
megyen keâer mewj keâjles ner neW~ kegâÚ ueesie veneR Yeer keâj mekeâles nQ
Gmekesâ mLeeve hej JÙeeÙeece Ùee Ùeesiee Deeefo keâjles neW~ peyeefkeâ efve<keâ<e&
(2) Yeer DemelÙe nw~ efkeâ DeÛÚe mJeemLÙe yeveeS jKeves kesâ efueS megyen
keâer mewj yengle GheÙeesieer Ùee DeefveJeeÙe& nw~ Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~

55. lesjn 2-DebkeâerÙe ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeSb nQ~ Ùeefo Ssmeer ØeLece
heebÛe mebKÙeeDeeW keâe ceeOÙe 39 nw, lees meYeer lesjn mebKÙeeDeeW keâe
ceeOÙe keäÙee nw?
(a) 47 (b) 49

(c) 51 (d) 45

Gòej—(a)

ceevee henueer oes DebkeâerÙe efJe<ece mebKÙee nw~
Dele: ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeSb x, (x + 2), (x + 4), (x + 6), (x +

8), (x + 10), (x + 12), (x + 14), (x + 16), (x + 18), (x + 20),

(x + 22), (x + 24) neWieer~
ØeMveevegmeej

2 4 6 8
39

5

x x x x x       


 
 

 


heoe sW keâe Ùeeis e 
ceeOÙe

heoe sW keâe r meKb Ùee

5x + 20 = 195

          x  = 
175

35
5


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Dele: meYeer 13 mebKÙeeDeeW keâe ceeOÙe

35 37 39 41 43 5 47 49

51 53 55 57 59

13

      

    


ceeOÙe 
611

47
13

 

56. Ú: ueÌ[kesâ  A, B, C, D, E  Deewj F leeMe keâe Skeâ Kesue Kesueles
nQ~ ØelÙeskeâ kesâ heeme leeMe kesâ 10 heòeeW keâer Skeâ ieñer nw~ F, 2

heòes A mes GOeej ueslee nw Deewj 5 heòes C keâes oslee nw, Deeies C,

3 heòes B keâes oslee nw, peyeefkeâ B, 6 heòes D keâes oslee nw, pees 1
heòee E keâer Deesj yeÌ{e oslee nw~ Deye D Deewj E kesâ heeme leeMe kesâ
efpeleves heòes nQ~ Jes efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mecetn kesâ heeme
GheueyOe leeMe kesâ heòeeW keâer mebKÙee kesâ yejeyej nQ?
(a) A, B  Deewj C (b) B, C  Deewj F
(c) A, B  Deewj F (d) A, C  Deewj F

Gòej—(b)

A, B, C, D, E Deewj F meYeer kesâ heeme 10 leeMe kesâ heòes nQ~

ØeMveevegmeej

peye F 2 heòes A mes GOeej ueslee nw, lees A = 10 – 2

F = 10 + 2

peye F 5 heòes C keâes oslee nw, lees F = 10 + 2 – 5

C = 10 + 5

peye C 3 heòes B keâes oslee nw, lees B = 10 + 3

C = 10 + 5 – 3

peye F 6 heòes D keâes osves kesâ yeeo B = 10 + 3 – 6

D = 10 + 6

peye D 1 heòee E keâes oslee nw, lees E = 10 + 1

D = 10 + 6 – 1

Dele: A = 10 – 2  8

B = 10 + 3 – 6  7

C = 10 + 5 – 3  12

D = 10 + 6 – 1  15

E = 10 + 1  11

F = 10 + 2 – 5  7

D + E = 15 + 11   26

B+ C + F = 7 + 12 + 7   26

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

57. otOe kesâ Skeâ vecetves ceW 50% heeveer nw~ Ùeefo Fme otOe keâe 1/3

Yeeie Fleveer ner cee$ee kesâ Megæ otOe ceW efceueeÙee peeS, lees veS
efceßeCe ceW heeveer keâer cee$ee efkeâleves ØeefleMele lekeâ keâce nes peeSieer?
(a) 25% (b) 30%

(c) 35% (d) 40%

Gòej—(a)

ceevee otOe keâe kegâue vecetvee = 100 ueeršj
leLee efpemeceW50 ueeršj heeveer nw SJeb 50 ueeršj otOe nw~


1

3
 Yeeie Fme efceßeCe ceW efceueeves hej veS efceßeCe ceW heeveer keâer

cee$ee 
50

3
  ueeršj

SJeb otOe keâer cee$ee 
50

3
  ueeršj

ØeMveevegmeej

100 100

3 3

 
 

 
ueeršj otOe ceW heeveer keâer cee$ee 

50

3
  ueeršj

200

3
ueeršj 

50

3


50 / 3
1

200

3

 

50 3
100% 100

3 200
   

               = 25%

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

58. Skeâ heó hej 4 #eweflepe Deewj 4 TOJee&Oej jsKeeSb nQ, pees
hejmhej meceeblej Deewj meceotjmLe nQ~ Fvemes DeefOekeâlece efkeâleves
DeeÙeele Deewj Jeie& yeveeS pee mekeâles nQ?
(a) 16 (b) 24

(c) 36 (d) 42

Gòej—(c)

1 2 3

2

3

Skeâ Jeie& Deeke=âefle Jeeues JeieeX keâer mebKÙee = 9

Ûeej JeieeX mes yeves Jeie& keâer mebKÙee = 4

meyemes yeÌ[s Jeie& keâer mebKÙee = 1

leLee oes Jeie& keâes efceueekeâj yeves DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 12

leerve JeieeX keâes efceueekeâj yeves DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 6

6 JeieeX keâes efceueekeâj yeves DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 4

Dele: ØeMveevegmeej kegâue JeieeX SJeb DeeÙeleeW keâer mebKÙee

= ( 9 + 4 + 1) + (12 + 6 + 4)

= 14 + 22  36
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59. Skeâ ceeueieeÌ[er efouueer mes cegbyeF& kesâ efueS 40 efkeâceer. Øeefle Iebšs
keâer Deewmele Ûeeue mes jJeevee nesleer nw~ Gmekesâ oes Iebšs heMÛeele
Skeâ SkeämeØesme ieeÌ[er efouueer mes cegbyeF& kesâ efueS, henues jJeevee
ngF& ceeueieeÌ[er kesâ meceeblej heLe hej, 60 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer
Deewmele Ûeeue mes jJeevee nesleer nw~ efouueer mes efkeâleveer otjer hej
SkeämeØesme ieeÌ[er, ceeueieeÌ[er mes efceuesieer?
(a) 480 efkeâceer. (b) 260 efkeâceer.
(c) 240 efkeâceer. (d) 120 efkeâceer.

Gòej—(c)

D M
40 efkeâceer./Iebše

60 efkeâceer./Iebše

ceevee t Iebšs yeeo SkeämeØesme ieeÌ[er ceeueieeÌ[er keâes hekeâÌ[ uesieer-
t Iebšs ceW SkeämeØesme Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 60 × t   ....(i)

 SJeb ceeueieeÌ[er Éeje (t + 2) Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer
= 40 (t + 2) ....(ii)

ØeMveevegmeej
meceer. (i) leLee meceer.  (ii) mes

60t = 40 (t + 2)  60t + 40t + 80

60t – 40t = 80  t =
80

20
  4Iebšs

Dele: 4 Iebšs ceW SkeämeØesme Éeje leÙe keâer ieF& otjer
= 4 × 60  240 efkeâceer.

efÉleerÙe efJeefOe

D M
40 efkeâceer./Iebše

60 efkeâceer./Iebše

oesveeW š^sveeW keâer meehes#e Ûeeue = 60 – 40  20 efkeâceer./Iebše
ceeueieeÌ[er Éeje 2 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer

= 40 × 2  80 efkeâceer.
Deehesef#ekeâ Ûeeue Éeje80 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

80
4

20
  Iebšs

 4 Iebšs yeeo SkeämeØesme ieeÌ[er Éeje ceeueieeÌ[er keâes hekeâÌ[ves ceW leÙe
keâer ieF& otjer = 60 × 4 = 240 efkeâceer.
Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

60. Skeâ hejer#ee ceW jCeOeerj keâes, kegâCeeue Deewj osyet keâes efceues kegâue
DebkeâeW mes DeefOekeâ Debkeâ Øeehle ngS nQ~ kegâCeeue Deewj Mebkeâj keâes
efceues kegâue Debkeâ jCeOeerj kesâ DebkeâeW mes DeefOekeâ nQ~ meesveue keâes
Mebkeâj mes DeefOekeâ Debkeâ efceues nQ~ vesne keâes jCeOeerj mes DeefOekeâ Debkeâ
efceues nQ~ FveceW mes meyemes DeefOekeâ Debkeâ efkeâmes Øeehle ngS nQ?
(a) jCeOeerj (b) vesne

(c) meesveue (d) DeebkeâÌ[s DeheÙee&hle nQ
Gòej—(d)

ØeMveevegmeej
jCeOeerj > kegâCeeue ± osyet ........(i)

jCeOeerj < kegâCeeue ± Mebkeâj ........(ii)

meesveue > Mebkeâj  ......(iii)

vesne > jCeOeerj  ......(iv)

meceer. (i) SJeb (ii) mes mhe<š nw
Mebkeâj > osyet  ......(v)

meceer. (iii) SJeb (iv) mes mhe<š nw
meesveue > Mebkeâj > osyet

Fme Øekeâej meesveue SJeb vesne ceW mes keâewve DeefOekeâ Debkeâ Øeehle keâjves
nsleg DeebkeâÌ[e veneR efceuee hee jne nw~ Dele: meyemes DeefOekeâ Debkeâ efkeâmes
Øeehle ngS kesâ efueS DeebkeâÌ[e DeheÙee&hle nw~

efvecveefueefKele 8 (Dee") ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe-
efvecveefueefKele Dee" heefjÛÚsoeW keâes heefÌ{S Deewj Gvekesâ veerÛes Deeves Jeeues
ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~ Fve ØeMveebMeeW kesâ efueS Deehekesâ Gòej kesâJeue
Fve heefjÛÚsoeW hej ner DeeOeeefjle nesves ÛeeefnS~

heefjÛÚso - 1
peueJeeÙeg heefjJele&ve mes Skeâ Ûeerpe pees DekeâešdÙe ™he mes nesleer nw, Jen
Ssmeer IešveeDeeW keâe Ieefšle nesvee Ùee yeÌ{vee nw efpevemes mebmeeOeveeW kesâ keâce
nesles peeves ceW Deewj lespeer Deeleer nw~ Fve Iešles peeles mebmeeOeveeW kesâ Thej
nesves Jeeueer ØeeflemheOee& kesâ heefjCeecemJe™he jepeveereflekeâ Ùee Deewj Yeer
efnbmekeâ mebIe<e& meeceves Deelee nw~ mebmeeOeve-DeeOeeefjle mebIe<e& MeeÙeo ner
keâYeer KeguesDeece ngS nQ, FmeefueS GvnW efJeueie ™he ceW osKevee keâef"ve
neslee nw~ Fmekesâ yepeeÙe Jes Thejer hejleW DeesÌ{keâj jepeveereflekeâ ™he mes
keâneR DeefOekeâ mJeerkeâeÙe& ™he ceW meeceves Deeles nQ~ peue - pewmes mebmeeOeveeW
kesâ Thej nesves Jeeues mebIe<e& ØeeÙe: henÛeeve Ùee efJeÛeejOeeje kesâ JesMe keâe
ueyeeoe DeesÌ{s jnles nQ~
61. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso keâe efveefnleeLe& keäÙee nw?

(a) mebmeeOeve-DeeOeeefjle mebIe<e& meowJe jepeveereflekeâ ™he mes Øesefjle
nesles nQ~

(b) heÙee&JejCeerÙe Deewj mebmeeOeve-DeeOeeefjle mebIe<eeX kesâ meceeOeeve
kesâ efueS keâesF& jepeveereflekeâ nue veneR nesles~

(c) heÙee&JejCeerÙe cegös mebmeeOeveeW hej oyeeJe yeveeS jKeves Deewj
jepeveereflekeâ mebIe<e& ceW Ùeesieoeve keâjles nQ~

(d) henÛeeve DeLeJee efJeÛeejOeeje hej DeeOeeefjle jepeveereflekeâ
mebIe<e& keâe meceeOeeve veneR nes mekeâlee~

Gòej—(a)

heefjÛÚso keâe Ùen efveefnleeLe& efvekeâuelee nw efkeâ mebmeeOeve-DeeOeeefjle
mebIe<e& meowJe jepeveereflekeâ ™he mes Øesefjle nesles nQ~
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heefjÛÚso - 2
pees JÙeefòeâ efvejblej Fme efnÛeefkeâÛeenš ceW jnlee nw efkeâ oes ÛeerpeeW ceW mes
efkeâmes henues keâjs, Jen oesveeW ceW mes keâesF& Yeer veneR keâjsiee~ pees JÙeefòeâ
mebkeâuhe keâjlee nw, uesefkeâve Gmekeâer keâeš ceW efkeâmeer efce$e Éeje efoS ieS
henues megPeeJe hej ner Deheves mebkeâuhe keâes yeoue oslee nw- pees keâYeer Skeâ
jeÙe keâYeer otmejer jeÙe kesâ yeerÛe Deeiee-heerÚe keâjlee jnlee nw Deewj Skeâ
Ùeespevee mes otmejer Ùeespevee lekeâ ®Ke yeouelee jnlee nw- Jen efkeâmeer Yeer
Ûeerpe keâes keâYeer hetje veneR keâj mekeâlee~ pÙeeoe mes pÙeeoe Jen yeme "nje
jnsiee, Deewj mebYeJele: meYeer ÛeerpeeW ceW heerÚs nšlee jnsiee~ pees JÙeefòeâ
henues efJeJeskeâhetJe&keâ hejeceMe& keâjlee nw, efheâj ÂÌ{ mebkeâuhe keâjlee nw, Deewj
keâcepeesj ceveesJe=efòe keâes YeÙeYeerle keâjves Jeeueer legÛÚ keâef"veeFÙeeW mes
efveYeeakeâ yeves jnkeâj Dešue ÂÌ{lee mes Deheves GösMÙeeW keâes hetje keâjlee nw-
kesâJeue Jener JÙeefòeâ efkeâmeer Yeer efoMee ceW Glkeâ<e& keâer Deesj Deeies yeÌ{
mekeâlee nw~
62. Fme heefjÛÚso mes efvekeâueves Jeeuee cetueYeeJe keäÙee nw?

(a) nceW henues efJeJeskeâhetJe&keâ hejeceMe& keâjvee ÛeeefnS, efheâj ÂÌ{
mebkeâuhe keâjvee ÛeeefnS

(b) nceW efce$eeW kesâ megPeeJeeW keâes vekeâej osvee ÛeeefnS Deewj efyevee
yeoues Deheveer jeÙe hej keâeÙece jnvee ÛeeefnS

(c) nceW efJeÛeejeW ceW meowJe Goej nesvee ÛeeefnS
(d) nceW meowJe ke=âlemebkeâuhe Deewj GheueefyOe-DeefYecegKe nesvee ÛeeefnS

Gòej—(a)

heefjÛÚso mes efvekeâueves Jeeuee cetueeYeeJe nw- nceW henues efJeJeskeâhetJe&keâ
hejeceMe& keâjvee ÛeefnS efheâj ÂÌ{ mebkeâuhe keâjvee ÛeeefnS~

heefjÛÚso - 3
Deeke&âefškeâ cenemeeiej ceW «eer<ce $e+leg kesâ oewjeve mecegõer yehe&â Dehes#eeke=âle
DeefOekeâ henues Deewj lespeer mes efheIeue jner nw, Deewj Meerle $e+leg keâer yehe&â
kesâ yeveves ceW DeefOekeâ osjer ueie jner nw~ efheÚues leerve oMekeâeW ceW, ieÇer<ce
$e+leg keâer yehe&â keâe heefjceeCe ueieYeie 30 ØeefleMele lekeâ Ieš ieÙee nw~
«eer<ce-ieueve keâer DeJeefOe kesâ uebyes nes peeves mes mebhetCe& Deeke&âefškeâ KeeÅepeeue
kesâ, efpemeceW OegÇJeerÙe Yeeuet Meer<e& hej nQ, efÚvve-efYevve nes peeves keâe mebkeâš
meeceves Dee ieÙee nw~
63. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso mes, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meJee&efOekeâ

efveCee&Ùekeâ mebosMe JÙeòeâ neslee nw?
(a) peueJeeÙeg heefjJele&ve kesâ keâejCe, Deeke&âefškeâ «eer<ce $e+leg DeuheeJeefOe

keâer hejbleg GÛÛe leeheceeve Jeeueer nes ieF& nw~
(b) OeÇgJeerÙe YeeuegDeeW keâer GòejpeerefJelee keâes megefveefMÛele keâjves kesâ

efueS GvnW oef#eCeer OegÇJe ceW mLeeveebleefjle efkeâÙee pee mekeâlee
nw~

(c) OegÇJeerÙe YeeuegDeeW kesâ ve nesves mes Deeke&âefškeâ #es$e keâer KeeÅe-
ëe=bKeueeSb ueghle nes peeSbieer~

(d) peueJeeÙeg heefjJele&ve mes OegÇJeerÙe YeeuegDeeW keâer GòejpeerefJelee kesâ
efueS mebkeâš Glhevve nes ieÙee nw~

Gòej—(d)

heefjÛÚso ceW meJee&efOekeâ efveCee&Ùekeâ mebosMe JÙeòeâ efkeâÙee ieÙee nw efkeâ

peueJeeÙeg heefjJele&ve mes OegÇJeerÙe YeeuegDeeW keâer GòejpeerefJelee kesâ efueS

mebkeâš Glhevve nes ieÙee~

heefjÛÚso - 4

ueesie keäÙeeW Kegues ceW MeewÛe peevee pÙeeoe hemebo keâjles nQ Deewj MeewÛeeueÙe

jKevee veneR Ûeenles, Ùee efpevekesâ heeme MeewÛeeueÙe nw Jes Gmekeâe GheÙeesie

keâYeer-keâYeer ner keâjles nQ? neue kesâ DevegmebOeeve mes oes Keeme yeeleW meeceves

DeeF& nQ : Megælee Deewj Øeot<eCe kesâ efJeÛeej, Deewj ve Ûeenvee efkeâ ieºs Ùee

mesefhškeâ šQkeâ YejW, keäÙeeWefkeâ GvnW Keeueer keâjvee neslee nw~ Ùes Jes cegös nQ,

efpeve hej keâesF& yeele veneR keâjvee Ûeenlee, uesefkeâve Ùeefo nce Kegues ceW

MeewÛe keâer ØeLee keâe Gvcetueve keâjvee Ûeenles nQ, lees Fve cegöeW keâe meecevee

keâjvee nesiee Deewj Fvemes mecegefÛele lejerkesâ mes efvehešvee nesiee~

64. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso mes, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meJee&efOekeâ

efveCee&Ùekeâ mebosMe JÙeòeâ neslee nw?

(a) Megælee Deewj Øeot<eCe kesâ efJeÛeej Fleves ienjs meceeS nQ efkeâ

GvnW ueesieeW kesâ efoceeie mes nšeÙee veneR pee mekeâlee~

(b) ueesieeW keâes mecePevee nesiee efkeâ MeewÛeeueÙe keâe GheÙeesie Deewj

ieºeW keâe Keeueer efkeâÙee peevee Megælee keâer yeele nw ve efkeâ

DeMegælee keâer~

(c) ueesie Deheveer hegjeveer DeeoleeW keâes yeoue veneR mekeâles~

(d) ueesieeW ceW ve lees veeieefjkeâ yeesOe nw Deewj ve ner Skeâeblelee

(ØeeFJesmeer) keâe yeesOe nw~

Gòej—(b)

heefjÛÚso ceW meJee&efOekeâ efveCee&Ùekeâ mebosMe JÙeòeâ neslee nw efkeâ ueesieeW

keâes mecePevee nesiee efkeâ MeewÛeeueÙe keâe GheÙeesie Deewj ieºeW keâe Keeueer

efkeâÙee peevee Megælee keâer yeele nw ve efkeâ DeMegælee keâer~

heefjÛÚso - 5

efheÚues oes oMekeâeW ceW, efJeMJe kesâ mekeâue Iejsuet Glheeo (GDP) cebs 50

ØeefleMele keâer Je=efæ ngF& nw peyeefkeâ meceeJesMeer mebheoe cee$e 6 ØeefleMele yeÌ{er

nw~ neue kesâ oMekeâeW ceW, GDP- mebÛeeefuele DeeefLe&keâ efve<heeove ceW ceeveJe

hetbpeer pewmeer meceeJesMeer mebheoe keâes Deewj pebieue, peceerve SJeb peue pewmeer

Øeeke=âeflekeâ mebheoe keâes kesâJeue #eefle ner hengbÛeeF& nw~ efheÚues oes oMekeâeW ceW,

efJeMJe keâer ceeveJe hetbpeer, pees kegâue meceeJesMeer mebheoe keâe 57 ØeefleMele nw,

kesâJeue 8 ØeefleMele ner yeÌ{er, peyeefkeâ Øeeke=âeflekeâ mebheoe ceW, pees kegâue

meceeJesMeer mebheoe keâe 23 ØeefleMele nw, efJeMJemlej hej 30 ØeefleMele keâer

efiejeJeš DeeF&~
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65. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee, GheÙeg&òeâ heefjÛÚso keâe meJee&efOekeâ
efveCee&Ùekeâ efve<keâ<e& (FvheâjWme) nw?
(a) Øeeke=âeflekeâ mebheoe kesâ efJekeâeme hej Deewj DeefOekeâ yeue efoÙee

peevee ÛeeefnS~
(b) kesâJeue GDP - mebÛeeefuele mebJe=efæ ve lees JeebÚveerÙe nw, ve ner

OeejCeerÙe nw~
(c) efJeMJe kesâ osMeeW keâe DeeefLe&keâ efve<heeove meblees<epevekeâ veneR nw~

(d) Jele&ceeve heefjefmLeefleÙeeW ceW efJeMJe keâes Deewj DeefOekeâ ceeveJe hetbpeer
keâer DeeJeMÙekeâlee nw~

Gòej—(b)

heefjÛÚso keâe meJee&efOekeâ efveCee&Ùekeâ efve<keâ<e& nw - kesâJeue GDP -
mebÛeeefuele mebJe=efæ ve lees JeebÚveerÙe nw, ve ner OeejCeerÙe nw~

heefjÛÚso - 6
2020 lekeâ, peye JewefMJekeâ DeLe&JÙeJemLee ceW 5.6 keâjesÌ[ (56 efceefueÙeve)
ÙegJeeDeeW keâer keâceer nesves keâer DeeMebkeâe nw, leye Yeejle Deheves 4.7 keâjesÌ[
(47 efceefueÙeve) DeefOeMes<e ÙegJeeDeeW mes Fme keâceer keâes hetje keâj mekeâlee nw~
Yeejle ceW oes DekeâeW ceW efJekeâeme efvece&gòeâ keâjves kesâ Skeâ ceeie& kesâ ™he ceW
ßece megOeejeW keâes Fmeer meboYe& ceW ØeeÙe: Gæ=le efkeâÙee peelee nw~ 2014 ceW,
Yeejle keâe ßeceyeue pevemebKÙee keâe ueieYeie 40 ØeefleMele nesves keâe
Deekeâueve Lee, uesefkeâve Fme yeue keâe 93 ØeefleMele Demebieef"le #es$e ceW Lee~
efJeiele hetjs oMekeâ ceW jespeieej keâer Ûe›eâJe=efæ Jeeef<e&keâ mebJe=efæ oj [kebâheeGb[
SvegDeue «eesLe jsš (CAGR) ]  0.5 ØeefleMele lekeâ cebo nes Ûegkeâer Leer,
peneb efheÚues Je<e& kesâ oewjeve ueieYeie 1.4 keâjesÌ[ (14 efceefueÙeve) veewkeâefjÙeeb

me=efpele ngFË peyeefkeâ ßeceyeue ceW ueieYeie 1.5 keâjesÌ[ (15 efceefueÙeve) keâer
Je=efæ ngF&~
66. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee, GheÙe&g&òeâ heefjÛÚso keâe meJee&efOekeâ

leeefke&âkeâ efve<keâ<e& (FvheâjWme) nw?
(a) Yeejle keâes Deheveer pevemebKÙee Je=efæ hej DeJeMÙe ner efveÙeb$eCe

keâjvee ÛeeefnS, leeefkeâ Fmekeâer yesjespeieejer oj keâce nes mekesâ~
(b) Yeejle kesâ efJeMeeue ßeceyeue keâe Glheeokeâ ™he mes F<šlece

GheÙeesie keâjves kesâ efueS Yeejle ceW ßece megOeejeW keâer DeeJeMÙekeâlee
nw~

(c) Yeejle DeefleMeerIeÇ oes DebkeâeW keâe efJekeâeme Øeehle keâjves keâer
Deesj De«emej nw~

(d) Yeejle DevÙe osMeeW keâes keâewMeue-Øeehle ÙegJeeDeeW keâer hetefle& keâjves

ceW me#ece nw~
Gòej—(b)

heefjÛÚso keâe meJee&efOekeâ leeefke&âkeâ efve<keâ<e& Ùen nw efkeâ Yeejle kesâ
efJeMeeue ßeceyeue keâe Glheeokeâ ™he mes F°lece GheÙeesie keâjves kesâ
efueS Yeejle ceW ßece megOeejeW keâer DeeJeMÙekeâlee nw~

heefjÛÚso - 7
meyemes henuee hee", pees nceW leye heÌ{eÙee peevee ÛeeefnS peye nce Gmes
mecePeves kesâ efueS heÙee&hle yeÌ[s nes Ûegkesâ neW, Ùen nw efkeâ keâeÙe& keâjves keâer
yeeOÙelee mes hetjer mJeleb$elee DeØeeke=âeflekeâ nw, Deewj Fmes iewj-keâevetveer nesvee
ÛeeefnS, keäÙeeWefkeâ nce keâeÙe&-Yeej kesâ Deheves efnmmes mes kesâJeue leYeer yeÛe
mekeâles nQ, peye nce Fmes efkeâmeer otmejs kesâ kebâOeeW hej [eue oW~ Øeke=âefle ves
Ùen efJeOeeve efkeâÙee nw efkeâ ceeveJe Øepeeefle, Ùeefo keâeÙe& keâjvee yebo keâj os,
lees YegKecejer mes ve<š nes peeSieer~ nce Fme efvejbkegâMelee mes yeÛe veneR
mekeâles nQ~ nceW Fme ØeMve keâes meguePeevee heÌ[siee efkeâ nce Deheves-Deehekeâes
efkeâlevee DeJekeâeMe osves ceW meceLe& nes mekeâles nQ~
67. GheÙeg&òeâ heefjÛÚso keâe Ùen cegKÙe efJeÛeej nw efkeâ-

(a) ceveg<ÙeeW kesâ efueS Ùen DeeJeMÙekeâ nw efkeâ Jes keâece keâjW
(b) keâeÙe& SJeb DeJekeâeMe kesâ ceOÙe meblegueve nesvee ÛeeefnS
(c) keâeÙe& keâjvee Skeâ efvejbkegâMelee nw efpemekeâe nceW meecevee

keâjvee ner heÌ[lee nw
(d) ceveg<Ùe kesâ efueS keâeÙe& keâer Øeke=âefle keâes mecePevee DeeJeMÙekeâ nw

Gòej—(b)

heefjÛÚso keâe Ùen cegKÙe efJeÛeej nw efkeâ keâeÙe& SJeb DeJekeâeMe kesâ ceOÙe
meblegueve nesvee ÛeeefnS~

heefjÛÚso - 8
DeeoleeW keâe heeueve keâjves ceW keâesF& neefve veneR nw, peye lekeâ efkeâ Jes DeeoleW
neefvekeâejkeâ ve neW~ JeemleJe ceW nceceW mes DeefOekeâebMe ueesie, DeeoleeW kesâ
hegefuebos mes MeeÙeo kegâÚ DeefOekeâ ner JÙeJeefmLele nesles nQ~ nce Deheveer
DeeoleeW mes cegòeâ nes peeSb, lees pees yeÛesiee Gme hej MeeÙeo ner keâesF& OÙeeve
osvee Ûeens~ nce Fvekesâ efyevee veneR Ûeue mekeâles~ Jes peerJeve keâer Øeef›eâÙee keâes
mejue yeveeleer nQ~ Fvemes nce yengle-meer ÛeerpeW Deheves-Deehe keâjves ceW meceLe&
nesles nQ, efpevnW, Ùeefo nce nj yeej veÙee Deewj ceewefuekeâ efJeÛeej oskeâj
keâjvee ÛeenW, lees DeefmlelJe Skeâ DemebYeJe GuePeve yeve peeS~
68. uesKekeâ keâe megPeeJe nw efkeâ DeeoleW-

(a) nceejs peerJeve keâes keâef"ve yeveeleer nQ
(b) nceejs peerJeve ceW mešerkeâlee ueeleer nQ
(c) nceejs efueS peervee Deemeeve keâjleer nQ
(d) nceejs peerJeve keâes ceMeerve yeveeleer nQ

Gòej—(c)

uesKekeâ keâe megPeeJe nw efkeâ DeeoleW nceejs efueS peervee Deemeeve keâjleer
nQ~

efvecveefueefKele 2 (oes) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe-
oer ieF& peevekeâejer hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj Gmekesâ veerÛes Deeves Jeeues oes
ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~
'X oue' keâe keâesF& Yeer meceLe&keâ, pees  Z keâes peevelee Lee Deewj Gmekesâ
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DeefYeÙeeve keâer jCeveerefle keâe meceLe&ve keâjlee Lee,  'Y oue' kesâ meeLe
ie"yebOeve kesâ efueS lewÙeej veneR Lee; efkebâleg GveceW mes kegâÚ kesâ 'Y oue ' ceW
efce$e Les~
69. GheÙeg&òeâ peevekeâejer kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee

Skeâ keâLeve melÙe nesvee ner ÛeeefnS?
(a) 'Y oue ' kesâ kegâÚ meceLe&keâ,  'X oue' kesâ meeLe ie"yebOeve kesâ

efueS mencele veneR ngS~
(b) 'Y oue' keâe keâce-mes-keâce Skeâ meceLe&keâ Ssmee nw, pees 'X

oue' kesâ efkeâmeer meceLe&keâ keâes efce$e kesâ ™he ceW peevelee Lee~
(c) 'X oue' kesâ efkeâmeer meceLe&keâ ves  Z kesâ DeefYeÙeeve keâer jCeveerefle

keâe meceLe&ve veneR efkeâÙee~
(d) 'X oue' keâe keâesF& Yeer meceLe&keâ Z keâes veneR peevelee Lee~

Gòej—(b)

efoS ngS ØeMveebMeeW kesâ DeeOeej hej ‘X oue’ keâe meceLe&keâ pees Z keâes
peevelee nw leLee ‘Y oue’ kesâ ie"yebOeve kesâ efueS lewÙeej veneR nw efkebâleg
‘Y oue’ ceW Gmekesâ kegâÚ efce$e nQ~ FmeefueS ‘Y oue’ kesâ kegâÚ
meceLe&keâ ‘X oue’ kesâ kegâÚ meceLe&keâ kesâ efce$e neWies~
Dele: efJekeâuhe (b) GheÙeg&òeâ ØeMveebMeeW keâe mhe<š efve<keâ<e& nesiee~

70. GheÙeg&òeâ peevekeâejer kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW hej
efJeÛeej keâerefpeS
1. 'X oue' kesâ kegâÚ meceLe&keâ, Z keâes peeveles Les~
2. 'X oue' kesâ kegâÚ meceLe&keâ, pees Z kesâ DeefYeÙeeve keâer jCeveerefle

kesâ efJejesOeer Les, Z keâes peeveles Les~
3. 'X oue' kesâ efkeâmeer meceLe&keâ ves Z kesâ DeefYeÙeeve keâer jCeveerefle

keâe meceLe&ve veneR efkeâÙee~
Thej efoS ieS keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener venerb nw/nQ?
(a) kesâJeue 1 (b) kesâJeue 2 Deewj 3
(c) kesâJeue 3 (d) 1, 2 Deewj 3

Gòej—(b)

efoS ieS keâLeve ceW kesâJeue keâLeve (1) ner mener nw keäÙeeWefkeâ nce ueesie
Ùen veneR yelee mekeâles nQ efkeâ 'X oue’ keâe keâewve-keâewve meceLe&keâ pees Z
keâes peeveles nQ Deewj meceLe&ve keâjlee nw uesefkeâve nce Ùen yelee mekeâles
nQ efkeâ 'X oue’ keâe keâce-mes-keâce Skeâ meceLe&keâ Ssmee nw pees Z keâes
peevelee nw Deewj meceLe&ve Yeer keâjlee nw, Jen 'Y oue’ mes efce$elee Yeer
jKelee nw~ Dele: efJekeâuhe (b) DeYeer<š Gòej nesiee~

71. Ùeefo Skeâ keâeÙee&ueÙe ceW kesâJeue otmeje Deewj ÛeewLee MeefveJeej leLee
meYeer jefJeJeej ner kesâJeue DeJekeâeMe kesâ efove ceeves ieS neW, leye
efkeâmeer Yeer Je<e& kesâ efkeâmeer Yeer ceeme ceW mebYeJe keâeÙe& efoJemeeW keâer
vÙetvelece mebKÙee keäÙee nesieer?
(a) 23 (b) 22

(c) 21 (d) 20

Gòej—(b)

ceevee efkeâmeer Yeer ceeme efpeveceW mebYeJe keâeÙe& efoJemeeW keâer vÙetvelece
mebKÙee nw, Jen heâjJejer 28 efove keâer nw~

28 efove ceW kegâue jefJeJeej efoveeW keâer mebKÙee 
28

4
7

   eof ve

leLee otmeje Je ÛeewLee MeefveJeej efoveeW keâer mebKÙee =  1 + 1  2

kegâue DeJekeâeMeeW keâer mebKÙee= 2 + 4 6 efove
HeâjJejer ceeme ceW keâce-mes-keâce keâeÙe& efoJemeeW keâer mebKÙee = 28–6

                                                 = 22 efove
Dele: efJekeâuhe (b) DeYeer<š Gòej nesiee~

72. Ùeefo Ssmeer keâesF& veerefle nw efkeâ efkeâmeer mecegoeÙe keâer Skeâ-efleneF&
(1/3) Deeyeeoer Øeefle Je<e& Skeâ mLeeve keâes ÚesÌ[keâj efkeâmeer otmejs
mLeeve hej Ûeueer peeS, lees Ú"JeW Je<e& kesâ yeeo Gme mecegoeÙe keâer
Mes<e yeÛeer Deeyeeoer keäÙee nesieer, Ùeefo Fme DeJeefOe kesâ oewjeve
pevemebKÙee ceW Deeies Deewj keâesF& Je=efæ ve ngF& nes?
(a) pevemebKÙee keâe 16/243 Jeeb Yeeie
(b) pevemebKÙee keâe 32/243 Jeeb Yeeie
(c) pevemebKÙee keâe 32/729 Jeeb Yeeie
(d) pevemebKÙee keâe 64/729 Jeeb Yeeie

Gòej—(d)

ceevee Gme mecegoeÙe keâer kegâue Deeyeeoer x nw~

ØeLece Je<e& yeeo Gme peien keâer Mes<e Deeyeeoer 
3

 
x

x


2

3
 x

otmejs Je<e& yeeo Mes<e Deeyeeoer
2 1 2

3 3 3

 
   

 
x

2
4 2

9 3

 
   

 
x x

Ú"W Je<e& yeeo Mes<e Deeyeeoer 
6

2 64

3 729

 
  
 

x x

Dele: cetue Deeyeeoer keâe 
64

729
Jeeb Yeeie Mes<e yeÛesiee~

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~
efÉleerÙe efJeefOe

ØeLece Je<e& yeeo Gme peien keâer Mes<e Deeyeeoer 
1 2

1
3 3

  

Dele: n Je<e& yeeo Gme peien keâer Mes<e Deeyeeoer 
n

2

3

 
  
 

met$e

ØeMveevegmeej
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6 Je<e& yeeo Mes<e Deeyeeoer 
6

2 64

3 729

 
  
 

Dele: cetue Deeyeeoer keâe 
64

729
Jeeb Yeeie Mes<e yeÛesiee~

73. Yeeweflekeâ efJe%eeve, jmeeÙeve efJe%eeve, ieefCele Deewj peerJe efJe%eeve keâer
Ûeej hejer#eeSb Ûeej ›eâefcekeâ efoJemeeW hej keâer peeveer nQ, efkebâleg
DeeJeMÙekeâ veneR efkeâ hejer#eeSb Fmeer ›eâce ceW neW~ Yeeweflekeâ efJe%eeve
keâer hejer#ee Gme hejer#ee mes henues keâer ieF& efpemes peerJe efJe%eeve
kesâ yeeo efkeâÙee ieÙee~ jmeeÙeve efJe%eeve keâer hejer#ee oes hejer#eeSb
efkeâS peeves kesâ "erkeâ yeeo ceW keâer ieF&~ efkeâmekeâer hejer#ee Deble ceW
keâer ieF&?
(a) Yeeweflekeâ efJe%eeve (b) peerJe efJe%eeve
(c) ieefCele (d) jmeeÙeve efJe%eeve

Gòej—(c)

ceevee ÛeejeW efJe<eÙe keâer hejer#ee ØeMveevegmeej efvecveJele nw-
Yeeweflekeâ efJe%eeve ,peerJe efJe%eeve ,jmeeÙeve efJe%eeve  ,ieefCele

1 2 3                      4     .....(i)

Ùee    peerJe efJe%eeve   , Yeeweflekeâ efJe%eeve
1 2 .......(ii)

meceer. (i) leLee meceer. (ii) mes mhe<š nw efkeâ Deble ceW ‘ieefCele’ efJe<eÙe keâer
hejer#ee ngF& nesieer~Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

74. A  Deewj B keâer DeeÙe keâe Ùeesie C Deewj D keâer meefcceefuele DeeÙe
mes DeefOekeâ nw~ A Deewj C keâer DeeÙe keâe Ùeesie B Deewj D keâer
meefcceefuele DeeÙe kesâ yejeyej nw~ Fmekesâ Deefleefjòeâ, A  keâer DeeÙe
B Deewj D keâer meefcceefuele DeeÙe mes DeeOeer nw~ meJee&efOekeâ DeeÙe
efkeâmekeâer nw?
(a) A (b) B

(c) C (d) D

Gòej—(b)

A + B  >  C + D ...........(i)
A + C  =  B + D ..........(ii)

leLee
B D

A
2




 B + D = 2A ..........(iii)

meceer. (iii) SJeb (ii)mes
   A + C = 2A

 2A – A = C

                        A = C

meceer. (i) ceW A = C jKeves hej
C + B > C + D

 B > D

mhe<š nw efkeâ meJee&efOekeâ DeeÙe 'B' keâer nw~

75. efvecveefueefKele hej efJeÛeej keâerefpeS-
keâLeve :
DeÛÚe mJej Skeâ vewmeefie&keâ ØeefleYee nw uesefkeâve mebieerle kesâ #es$e ceW
Gvveefle Deewj ßes<" ØeoMe&ve kesâ efueS DeYÙeeme keâjles jnvee
ÛeeefnS~
efve<keâ<e& :
I. vewmeefie&keâ ØeefleYeeDeeW keâes ØeefMe#eCe Deewj osKeYeeue keâer

DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~
II. efkeâmeer keâe mJej DeÛÚe ve nesves hej Yeer Gmes DeYÙeeme

keâjles jnvee ÛeeefnS~
GheÙeg&òeâ keâLeve Deewj efve<keâ<eeX kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele ceW mes
keâewve-mee Skeâ mener nw?
(a) Fme keâLeve mes kesâJeue efve<keâ<e& I Devegieefcele neslee nw~
(b) Fme keâLeve mes kesâJeue efve<keâ<e& II Devegieefcele neslee nw~
(c) Fme keâLeve mes Ùee lees efve<keâ<e& I Devegieefcele neslee nw Ùee

efve<keâ<e& II.
(d) Fme keâLeve mes ve lees efve<keâ<e& I Devegieefcele neslee nw ve ner

efve<keâ<e& II.
Gòej—(d)

efoS ieS keâLeve kesâ efve<keâ<e& (i) mes Ùen mhe<š veneR nes hee jne nw efkeâ
vewmeefie&keâ ØeefleYeeDeeW keâes efkeâme #es$e kesâ efueS ØeefMe#eCe SJeb osKeYeeue
keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw leLee efve<keâ<e& (ii) mes Yeer mhe<š veneR nes hee
jne nw efkeâ efkeâmeer keâe mJej DeÛÚe ve nesves ieevee (ieerle) ieeves kesâ
efueS Ùee yeesueves kesâ efueS DeYÙeeme keâjles jnvee ÛeeefnS~
Dele: mhe<š nw efkeâ GheÙeg&òeâ efoS ieS efve<keâ<e& cetue keâLeve mes
Devegieefcele veneR nesles nQ~ Dele: efJekeâuhe (d) DeYeer<š Gòej nesiee~

76. efYevve TbÛeeFÙeesb kesâ leerve KebYes X, Y Deewj Z nQ~ leerve cekeâefÌ[Ùeeb
A, B Deewj C ›eâceMe: Fve KebYeeW hej Skeâ ner meceÙe hej ÛeÌ{vee
Meg™ keâjleer nQ~ Skeâ ØeÙeeme ceW A, X hej 6 mesceer. ÛeÌ{leer nw
efkebâleg 1 mesceer. veerÛes efheâmeue peeleer nw~ B, Y hej 7 mesceer. ÛeÌ{leer
nw efkebâleg 3 mesceer. veerÛes efheâmeue peeleer nw~ C, Z hej 6.5 mesceer.
ÛeÌ{leer nw efkebâleg 2 mesceer. veerÛes efheâmeue peeleer nw~ Ùeefo GveceW mes
ØelÙeskeâ cekeâÌ[er keâes KebYes kesâ Meer<e& lekeâ hengbÛeves kesâ efueS 40

ØeÙeeme keâjvee heÌ[lee nw, lees meyemes Úesšs KebYes keâer TbÛeeF& keäÙee
nw?
(a) 161 mesceer. (b) 163 mesceer.
(c) 182 mesceer. (d) 210 mesceer.

Gòej—(b)

KebYee X kesâ efueS-
cekeâÌ[er A, Skeâ ØeÙeeme ceW 6 mesceer. ÛeÌ{leer nw efkebâleg 1 mesceer. efheâmeue
peeleer nw Fme Øekeâej cekeâÌ[er A, ØeÙeeme ceW ÛeÌ{leer nw
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= 6 – 1  5 mesceer.
39 ØeÙeeme ceW ÛeÌ{sieer = 39 × 5  195 mesceer.
leLee 40JeW ØeÙeeme ceW ÛeÌ{ peeSieer = 195 + 6  201 mesceer.
KebYee 'X' keâer TbÛeeF& nesieer  = 201 mesceer.~
KebYee 'Y' kesâ efueS-
cekeâÌ[er B, Skeâ ØeÙeeme ceW ÛeÌ{sieer = 7 – 3  4 mesceer.
cekeâÌ[er B, 39 ØeÙeeme ceW ÛeÌ{sieer = 39 × 4  156 mesceer.
Fme Øekeâej cekeâÌ[er B, kegâue 40 ØeÙeeme ceW ÛeÌ{ peeSieer

= 156 + 7  163 mesceer.
KebYee 'Y' keâer TbÛeeF& nesieer  = 163 mesceer.~

KebYee 'Z' kesâ efueS-
cekeâÌ[er C, Skeâ ØeÙeeme ceW ÛeÌ{sieer = 6.5 – 2  4.5 mesceer.
cekeâÌ[er C, 39 ØeÙeeme ceW ÛeÌ{sieer = 4.5 × 39  175.5 mesceer.
Fme Øekeâej cekeâÌ[er C, kegâue 40 ØeÙeeme ceW ÛeÌ{ peeSieer

= 175.5 + 6.5  182 mesceer.
KebYee 'Z' keâer TbÛeeF& nesieer  = 182 mesceer.~
Dele: mhe<š nw keâer meyemes Úesšs KebYes 'Y' keâer TbÛeeF& 163 mesceer. nw~

77. ‘‘DeefOekeâej, veeieefjkeâ kesâ JeemleefJekeâ efJekeâeme kesâ efueS DeheefjneÙe&,

meeceeefpekeâ keâuÙeeCe keâer kegâÚ efnlekeâejer oMeeSb nQ~’’
Fme keâLeve kesâ heefjØes#Ùe ceW, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer
DeefOekeâejeW keâer mener JÙeeKÙee nw?
(a) DeefOekeâejeW keâe GösMÙe kesâJeue JewÙeefòeâkeâ keâuÙeeCe nw~
(b) DeefOekeâejeW keâe GösMÙe kesâJeue meeceeefpekeâ keâuÙeeCe nw~
(c) DeefOekeâejeW keâe GösMÙe JewÙeefòeâkeâ keâuÙeeCe Deewj meeceeefpekeâ

keâuÙeeCe oesveeW nw~
(d) DeefOekeâejeW keâe GösMÙe meeceeefpekeâ keâuÙeeCe kesâ efyevee JewÙeefòeâkeâ

keâuÙeeCe nw~
Gòej—(c)

efoS ieS efJekeâuhe (c) ceW pees efkeâ DeefOekeâejeW keâe GösMÙe JewÙeefòeâkeâ
keâuÙeeCe Deewj meeceeefpekeâ keâuÙeeCe oesveeW nw~ efoS ieS keâLeve kesâ
heefjØes#Ùe ceW mener efve<keâ<e& nw~ Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nesiee~

78. 52 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Skeâ keâ#ee ceW 15 efJeÅeeLeea DevegòeerCe& ngS~
DevegòeerCe& efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ veece nše osves kesâ yeeo, ÙeesiÙelee-›eâce
keâer Skeâ metÛeer yeveeF& ieF& nw efpemeceW jcesMe keâe mLeeve Thej

mes 22Jeeb nw~ veerÛes mes Gmekeâe mLeeve keâewve-mee nw?
(a) 18Jeeb
(b) 17Jeeb
(c) 16Jeeb
(d) 15Jeeb

Gòej—(c)

keâ#ee ceW GòeerCe& efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee
= kegâue efJeÅeeLeea – DevegòeerCe& efJeÅeeLeea
= 52 – 15  37

37 GòeerCe& efJeÅeeefLe&ÙeeW ceW jcesMe keâe mLeeve Thej mes 22Jeeb nw
FmeefueS Gmekeâe veerÛes mes mLeeve nesiee

= 37 – (22–1)
= 37 – 21

= 16Jeeb

79. efvecveefueefKele hej efJeÛeej keâerefpeS-
A + B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe heg$e nw~
A – B keâe DeLe& nw efkeâ  A, B keâer helveer nw~
JÙebpekeâ P + R – Q keâe DeLe& keäÙee nw?
(a) Q, P keâe heg$e nw~ (b) Q, P keâer helveer nw~
(c) Q, P keâe efhelee nw~ (d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

A + B  A, B keâe heg$e nw~
A – B A, B keâer helveer nw~

 P + R  P, R keâe heg$e nw~
leLee R - Q   R, Q  keâer helveer nw~
DeLee&le

  (heg$e)

R Q

P

helveer

heg$e 
efhelee

mhe<š nw Q, P keâe efhelee nesiee~

80. ieesheeue ves Skeâ mesue heâesve Kejeroe Deewj Gmes 10% ueeYe
ueskeâj jece keâes yesÛe efoÙee~ yeeo ceW, jece Gmes Jeeheme ieesheeue
keâes 10% neefve G"ekeâj yesÛe osvee Ûeenlee nw~ Ùeefo ieesheeue
Fmekesâ efueS mencele nes, lees Gmekeâer efmLeefle keäÙee nesieer?
(a) ve lees ueeYe, ve ner neefve (b) neefve 1%

(c) ueeYe 1% (d) ueeYe 0.5%

Gòej—(c)

ceevee ieesheeue ves mesue heâesve 100®. ceW Kejeroe
ØeMveevegmeej

jece keâes efceuee mesue heâesve 
110

100
100

    110 ®.

SJeb hegve: ieesheeue keâes Øeehle ngDee mesue heâesve

 
110

100 10 110 11 99
100

     

Dele: ieesheeue keâes Øeehle ueeYe = 100 – 99  1%

Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer<š Gòej nesiee~


